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Esbabı mucibe ! 

Vergi kanunlarımızın hemen kâffesinde itiraz ve temyize aid müddetler ve merciler ayrı ayrı ta­
yin edilmiş olduğu için bir kaç vergi ile mükellef olan vatandaşların ve kanunları tatbik ile tavzif 
edilmiş olan memurların maruz kaldıkları müşkülât nazarı dikkate alınarak, dört beş senedenberi, 
vüeude getirilen vergi kanunlarında itiraz ve temyize aid merci ve müddetlerin mümkün mertebe 
birleştirilmesine çalışılmış ve bu sayede, mevcud müşkülâtın binnisbe izalesi temin edilmiş olmakla 
beraber bu vadide yapılması kab eden ıslahata tamamlanmış nazarile bakılamaz. 

Bundan başka vergi itiraz ve temyiz taleb ve tedkiklerinin tarzı icrası, kararların tebliği ve saire 
gibi usule taallûk eden hususlarda, en mufassal hükmü ihtiva eden kazanç vergisi kanununda da 
bu cihetlerden bazı boşluklar ^hissedilmekte ve temyiz komisyonlarının teşekkül tarzına aid hüküm­
ler de tatbikatta bazı mahzurlar tevlidinden hali kalmamaktadır. 

îşte bilhassa bu arzedilen müşkülât ve mahzurları bertaraf ederek tatbikatta kolaylık ve birlik te­
min etmek üzere hazırlanmış.olan vasıtasız vergiler kanun lâyihası Büyük Millet Meclisinin beşinci 
içtima devresinin son senesinde Yüksek Meclise takdim kılınmıştı. Ancak bu projeye yukarıda arzedi­
len hususlardan başka muhtelif vergi kanunlarının esas hükümleri de zeyil ve tadillerie birleştiril­
mek suretile dercedilmiş olduğundan lâyiha 337 maddeyi muhtevi büyük bir kod halini ihtisab 

etmiştir. 
vergilerin itiraz ve temyiz usullerine a'id hükümlerin birleştirilmesi suretile arzu edilen yekne­

saklığın ve kolaylığın bir an evvel temini için, bu kısmın ayrı bir lâyiha halinde takdim edilmesi 
müzakerede kolaylık temini bakımından da faydalı olacağı düşünüldüğünden bu lâyiha vücude ge­
tirilmiştir. 

Lâyiha üç kısımdan müteşekkildir: Birinci kısım tebligata, ikinci kısım itiraz ve temyiz usul­
lerine üçüncü kısımda komisyonların tarzı teşekkülüne aid hükümleri ihtiva etmektedir. 

Şimdiye kadar vergi kanunlarımızda, tebligatın ne suretle icra olunacağına dair hüküm konulmı-
yara'k, tebligatın hukuk muhakemeleri usulü kanununa göre yapılacağının zikri ile iktifa edilmiş 
ise de Maliye memurlarının tatbikatta bu hükümleri vergi mevzularına kıyak suretile tatbik et­
mekte müşkülât çektikleri ve alelekser hatalara düştükleri anlaşılmış olduğundan, yine mezkûr ka­
nundan iktibas edilmekle beraber vergi işlerinin hususiyeti ve tatbikatta tesadüf olunan zorlukları 
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da göz Önünde tutulmak suretile bir usûl kanunu olan bu lâyihaya1 tebligat hakkında sarih hüküm­

ler konulmuştur. 
Muhtelif vergi kanunlarında ayrı ayrı olarak kabul edilmiş olan itiraz ve temyiz müddetleri 

lâyihada birleştirilmiş ve itiraz için (30) ve temyiz için de (15) günlük müddet kabul edilmiş, müd­
detlerin hangi tarihden başlayacağı, idare namına kimlerin itiraz ve temyiz salâhiyetini kullanacak­
ları, itiraz ve temyiz arzuhallerinin nereye verileceği komisyonlarca ne suretle jtedkikat yapılacağı, 
kararların ne suretle tatbik olunacağı, temyiz komisyonunca nakzedilen kararlar üzerine ne gibi mu­
ameleler cereyan edeceği, lâyihanın ikinci kısmında hükme bağlanmıştır. 

Elyevm carî mevzuata göre itiraz komisyonlarınca, temyizin nakzına ittiba mecburî bulunmaktadır. 
Temyiz komisyonlarının da bazı hallerde, zuhuledebilecekleri tabiî olub bu kabîl hallerde de itiraz 
komisyonlarını nakza ittiba mecburiyetinde bırakmak, mükellefi veya idareyi lüzumsuz yere Devlet 
Şûrasına müracaata mecbur etmek demek olub bundan amelî bir fayda da beklenemiyeceğinden ve 
esasen itiraz komisyonlarının lüzumsuz İsrarlarına karşı, temyiz komisyonları resen karâr vermek 
salâhiyetile mücehhez oldukları cihetle bu yüzden her hangi bir mahzur tevellüd etmesi de varid 
bulunmadığından, itiraz komisyonlarına temyiz kararlarına karşı ısrar hakkı tanınması muvafık 
görülmüş ve bu hallerde, hâdisenin kararı veren daire yerine komisyonun umumî heyetinde müza­
keresi ve varılacak neticenin hem temyiz daireleri, hem itiraz komisyonları için ittiba mecburiyetini 
haiz olması esası kabul edilmiştir. 

Yine mevcud mevzuata göre, temyiz komisyonunca nakzolunan itiraz kotfiisyonu karârları itiraz eden 
tarafa tebliğ edilerek diğer tarafa bir gûna tebligat yapılmamakta ve nakz üzerine verilen kararlar, 
taraflarca taleb edilsin, edilmesin temyiz komisyonunun tasdikma arzolunmaktadır. itiraz komisyon­
ları nakza ittiba mecburiyetinde bulundukları cihetle, (bu hususun murakabesini temin maksadile ko­
nulmuş olan ibu hükmün lâyihada ipkasına lüzum görülmemiş buna mukabil gerek nakız kararları­
nın gerek nakız üzerine itiraz komisyonunca ittihaz edilecek kararların mükellef ve idarenin ıttıla­
ına isal edilmesini temin edecek hüküm konulmuştur. Bu suretle temyizin nakzından, her iki 
taraf haberdar edilmiş olacağından, buna karşı oir diyecekleri varsa itiraz komisyonuna bildirmek 
imMnını bulacakları gibi itiraz komisyonunun ıakız üzerine vereceği karardan haberdar olacakları 
cihetle, <bu karara kanaat etmedikleri takdirde nüddetinde temyiz etmek imkânını elde edecekler­
dir. Şu vaziyete göre;îtiraz komisyonunun nakız üzerine vereceği karar taraflarca kabul edildiği 
takdirde bunun tekrar temyiz komisyonunca görülerek tasdik edilmesi, lüzumsuz yere işleri çoğaltan 
bir formalite olmaktan ileri geçemeyeceğinden lâyihada bu usul kaldırılmıştır. * 

itiraz komisyonunun bütün kararlarının kabili temyiz olması işleri son derece çoğaltmaktadır. 
Muamele vergisi kanununun 16 ne ımaddesinde yüz liraya kadar olan itiraz kararlarının kabili temyiz 
olmadığına dair olan ve buğdayı koruma ve istihlâk vergilerinde de cari bulunan hüküm ipka ve 
diğer vergiler için de (25) liraya tenzil edilmek suretile bilûmum vergilere teşmil olunmuş yalnız 
hayvanlar vergisinde, itiraz kararlan bir mikdar ile mahdud olmaksızın tamamen kabili temyiz ad­
dedilmiş ve bina ve arazi vergilerinde de (25) li »alık irad ve kıymetin temyizi kaldırılmıştır. Tem­
yiz komisyonuna, mühim işleri daha iyi bir şekilde ve daha geniş bir zamanda tedkik imkânını vere­
ceği tabiî olan bu hükmün lâyihaya derci lüzumlu görülmüştür. 

Komisyonların teşekkül tarzlarında değişiklikler yapılmıştır. Bu gün cari mevzuata göre bina 
ve arazi vergilerinde bina' vergisi itiraz tedkikatım icra eden istinaf komisyonları beşer kişiden 
mürekkeb olub iki azasının en büyük mülkiye ve maliye memurları teşkil etmekte, diğer vergilerin 
itiraz tedkikatı da Ankara', istanbul ve izmir ile Maliye vekâletinin lüzum göreceği diğer şehirlerde 
muvazzaf komisyonlar ve bunlar haricinde kalan yerlerde, yine en büyük mülkiye memurunun re­
isliğinde vilâyetlerde varidat müdürleri ve kazalarda varidat memurlarile ticaret odası ve bulunma­
yan yerlerde belediyece seçilecek birer azadan terekküb etmektedir. Muvazzaf komisyonların reis­
leri Adliye vekâletince seçilmektedir. Komisyonların bu tarzda teşkili tatbikatta beklenilen fayda­
ları temin etmemektedir. Zira: 

1 — En büyük mülkiye memurları ekseriyetle diğer işlerini bırakrb bu komisyonlara riyaset etme­
mekte ve yerlerine tevkil ettikleri memurlarla, vergi işlerine vakıf olmadıkları gibi esas vazifele-
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rmden kolaylıkla ayrılamamakta ve bu yüzden komisyonları muntazaman içtima ettirmeğe imkân 
hâsıl olamamaktadır. 

2 — Varidat müdür ve memurları, Maliye teşkilât kanunu mucibince, tahakkuk hatalarından 
mesul ve vilâyet ve kazanın vergi tahakkukatım katranları mucibince ve zamanında yapmakla mü­
kellef oldukları cihetle; bunların, tahakkuk ettirdikleri vergilere vaki itirazları tedkik etmeleri netice-
itibarile kendi muameleleri hakkrndna rey vermeleri demek olacağından muvafık bulunmamaktadır. 

3 — Ayni zamanda varidat müdürleri, itiraz komisyonları kararlarına karşı idare namma itiraz 
salâhiyetini de haiz olduklarından bu noktadan da komisyonlarda rey sahibi olmaları caiz değildir. 

4 — Komisyon reisliklerinin Adliye vekâletince hâkimler arasından seçilmesi umulan faydayı hâ­
sıl edememiştir. 

5 — Bina vergisi istinaf komisyonları da teşekkül tarzları itibarile kolayca içtima edememekte ve 
işler süratle intaç olunamamaktadır. 

Bu sebeblere binaen muvazzaf itiraz komisyonları reislerinin Maliye vekâletince seçilmesi, diğer 
komisyonların da mahallin en büyük maliye memurunun reisliğinde kurulması bina ve arazi vergileri 
için !bu işlerle filen iştigal etmekte olan ve tahakkuk muamelelerile alâkası bulunmayan hususî idare 
müdür ve memurlarının reisliklerinde kurulması ve muameleleri çok oaln istanbul şehri ile Maliye 
vekâletince lüzum ve ihtiyaç görülecek yerlerde, bina ve arazi vergileri için de muvazzaf komisyon­
lar teşkil edilmesi esasları kabul edilmiştir. 

Temyiz komisyonuna gelince, halen biri bina ve arazi vergilerine aid olmak üzere yekdiğerinden 
müstakil üç temyiz komisyonu Ankarada vazife görmektedir. Temyiz komisyonlarının yekdiğerinden 
müstakil olması, bazı hallerde içtihadlarm taaddüdünü mucib olduğu gibi bunların bir heyet halinde 
toplanmasına ve bir elden idare edilmesine mâni teşkil etmekte bulunduğu nazarı dikkate alınarak, 
vergiler için bir temyiz komisyonu kurulması ve bunun müteaddid dairelere ayrılması daha muva­
fık görülmüştür. 

Elyevm cari mevzuata göre bina ve arazi vergileri temyiz komisyonu reis ve azaları Maliye, Adliye 
ve Dahiliye vekâletlerince gönderilecek namzedle arasından icra Vekilleri Heyetince seçilmekte,diğer 
temyiz komisyonlarının reisleri Adliye vekâletince ve birer azası Maliye ve Iktısad vekâletlerince seçil­
mektedir. Temyiz mahkemesi reis ve azalarının tayin dahi, Adliye vekâletince yapıldığı halde bina temyiz 
komisyonu reis ve azalarının icra Vekilleri Heyeti tarafından seçilmesinde amelî bir fayda mutasav­
ver, bulunmadığı gibi, itiraz, komisyonları bahsinde arzu olunan mahzurlar temyiz kamisyonu reislerinin 
Adliye vekâletince seçilmesinde de aynen varid bulunduğundan bu komisyonların birinci reisile daire re­
islerinin Maliye vekâletince iıftihab ve tayini ve azalarının da Adliye, Dahiliye ve Ticaret vekâletlerince 
seçilmesi ve Maliye vekâletince tayini işin icabma daha uygun bulunarak lâyihaya ona göre hüküm­
ler konulmuş ve ayrıca bütün dairelerin içtimaile vücude gelecek olan Temyiz umumî heyetinin vazi­
feleri tayin olunmuştur. 

Gerek itiraz, gerek temyiz komisyonlarının mesaisinde esas, komisyonlara gelen evrakın kısa bir 
zamanda tedkik ve intacı ve bu suretle her seneye aid vergilerin zamanında kabili tahsil hale getiril­
mesi olub bu maksadla itiraz ve temyiz komisyonlarına, evarkın tedkik ve ihzarcndaki mesaiyi tezyid 
ve takviye etmek maksadile ücretli raportörler verilmiştir, itiraz ve temyiz komisyonları, esaslı ve 
daimî birer teşekkül olmalarına mebni bu komisyonlar kadrosunun da genç ve müstaid elemanlarla 
takviyesi için gerek raportörlerin gerek kalem heyetinin maaşlı olarak teşkili ve yeni şekilde kurula­
cak olan temyiz komisyonu birinci reisinin, daire reislerine nazaran bir derece yüksek addedilmesi 
zarurî bulunduğundan komisyonların maliye teşkilâtı kanununa bağlı kadrolarında bunu temin edecek 
değişiklik yapılmıştır. 
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Adliye, Bütçe ve Maliye encümenlerinden seçilen 5 er azadan mürekekb Muvakakt encümen 

mazbatası 

T. B. M. M. 
Muvakkat encümeni 3 - VII - 1939 

EsasNo.l/lBl 
Karar No. 2 

Yüksek Beisliğe 

icra Vekilleri Heyetinin 9 - VI - 1939 tarihli 
kararile Yüksek Meclise arzolunub umumî heyetin 
22 - VI - 1939 tarihli inikadında vatandaşlar le­
hine kolaylık temin eden hükümleri ihtiva etmesi 
hasebile bu devrede intacı için Maliye vekili tara­
fından yapılan temenni kabul buyurularak Bütçe, 
Aldliye, ve Maliye encümenlerinden ayrılacak be­
şer kişiden mürekkeb muvakkat bir encümende 
müstacelen müzakeresi karar altına alınmış olan 
(vergilerde itiraz ve temyiz usullerine ve merci­
lerine ve vergi ihbarnamelerinin tebliğ suretine 
dair ) kanun lâyihası umumî heyetin kararı veç­
hile teşekkül eden muvakkat encümenimizde Ma­
liye vekili hazır olduğu halde tedMk ve müzakere 
olundu. 

Vergi mevzuatımızın vatandaşlara bahşettiği 
en mühim teminattan birini hiç şübhesiz, tarho-
lunan vergilere karşı itiraz ve temyiz hakkı veril­
miş olması teşkil eder. Bu teminattan beklenen 
neticenin alınabilmesi, itiraz ve temyiz haklarının 
kolayca kullanabilecek bir usule bağlanmasile 
mümkün olacağı aşikârdır. Hükümet esbabı 
mueibesinde de beyan olunduğu üzere muhtelif ver­
gi kanunlarımızda mevcud itiraz ve temyiz müd­
detleri yekdiğerinin ayni olmadığı gibi tedkik 
mercileri de son senelerde meriyete konulmuş olan 
kanunlarla kısmen birleştirilmiş olmasına rağmen 
henüz bu tevhid işi tamamlanmamıştır. Temyiz 
mercilerinin teaddüdü, içtihadlarm birliğini ihlâl 
edecek bir mahiyet arzetmektedir. itiraz ve tem­
yiz tedkikatının sureti icrasına müteallik hüküm­
lerin tatbikatta gayri kâfi olduğu anlaşılmıştır. 
Tarhoolunan vergilerin ve komisyon kararlarının 
tebliğinde takib olunacak kaideler, bir kısım ver­
gi kanunlarında hukuk usulü muhakemeleri ka­

nununa atfedilmiş bazılarında meskût bırakılmış ol­
duğundan büyük bir vatandaş kütlesini alâkadar 
eden bu kaidelerin vergi işlerinin hususiye­
tine intibak ettirilmiş olarak toplu bir 
halde bir kanunda bulunması vatandaşlar için 
çok faydalı görülmüştür . 

Cumhuriyetin vergi mevzuatımızda vücude ge­
tirdiği en mühim yeniliklerden birini teşkil eden 
malî kaza sisteminin, kendisinden beklenen huzur 
ve emniyeti tesis edebilmesi bu sistemin iyi iş­
leyebilmesini temin edecek usul ve kaidelerin ted-
vinile beraber bunun bir mesleki mahsus haline 
getirilmesine de mütevakkıf olduğuna Encümeni­
miz kani bulunmaktadır. Vatandaşı iktidar dere­
cesine göre Devlet masrafına iştirak etirmek gibi 
çok nazik ve halkın Devlet idaresile pek sıkı te­
mas halinde bulunduğu vergi tarhı muamelele­
rinde kazaî murakabeyi ifa edeeok uzuvların bü­
tün vatandaşlara emniyet telkin edecek bir hali 
mükemmeliyette bulunmasındaki zaruret göz ö-
nünde tutulacak olursa bu teşkilâtın, intisab eden­
leri tatmin ve bu işlerde ehliyet ve ihtisas sahibi 
olanları celbedecek bir hale getirilmesi lüzumu 
kolaylıkla anlaşılabilir. 

Bu itibarla Hükümetçe, geqen içtima devresin­
de takdim edilmiş olan vasıtasız vergiler kanun 
lâyihasının en mühim fasıllarından birini teşkil 
eden vergilerde itiraz ve temyiz usullerinin tevhi­
dine dair olan kısmı ayrılmak ve buna vergi teb-
lğatına aid hükümler de hukuk muhakemeleri 
usulü kanunundaki esaslardan iktibasen ilâve edil­
mek suretile vücud bulmuş olan lâyiha Encümeni-
mizce de esas itibarile muvafık görülerek madde­
lerin müzakeresine geçilmiştir. 

Maddeler üzerinde yapılan değişiklikler sıra-
sile aşağıda arzolunmuştur : 

Birinci madde : Hükümet teklifindeki kanu­
nun şümulü ibaresi, kanunun mevzuu olarak ve 
madde matlabı da (bu kanuna tâbi vergiler) şek-
lind düzeltilmiş ve maddede ufak bir kelime tas­
hihi yapılmıştır. 

ikinci madde : Bu maddede velayet veya ve­
sayet altında bulunanlara aid tebliğlerin kimlere 
yapılacağı gösterilmiş ise de kendisine kayyım ta­
yin edilmişi olanlara ve müteaddid veli ve va­
sisi bulunanlara aid tebliğlerin kimlere yapıla­
cağı meskût kalmış olduğundan bu cihetler ikmal 
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edilmiş ve maddede bazı kelime ve ibare tashih­
leri yapılmıştır. 

Üçüncü madde : Aynen kabul edilmiştir. 
Dördüncü madde : Bu maddede tebliğ yapıla­

cak kimsenin ikametgâhında bulunmaması halin­
de tebliğin hizmetçilerinden yetişmiş birine de 
yapılacağı hükme bağlanmaktadır. Hukuk mu-
hakeemleri usulü kanununun 126 ncı maddesinde 
de mevcud olan yetişmiş tabirile kanunu medeni­
mizin bahsettiği mümeyyiz olan şahıs kasdedil-
miş olduğundan bunun, kanunî tabirile ifade edil­
mesi faydalı görülmüş ve tabir bu suretle düzeltil­
miş ve maddeye vuzuh vermek maksadile bazı iba­
relerde takdim ve tehirler yapılmıştır. 

Beşinci madde : İkametgâh veya ticarethane­
sine usulü dairesinde tebliğ yapılmış olan kimse­
nin bu yerleri değiştirdiği ve keyfiyetten varidat 
dairesini haberdar etmediği takdirde kendisine 
ilân yolile tebligat yapılmadan evvel, yeni adre­
sinin komşularından ve o civarda kendisini ta­
nıyanlar varsa onlardan bir defa sorulması ve 
açık adresi öğrenilebildiği takdirde tebliğin o ma­
halde yapılması muvafık olacağı düşünüldüğün­
den, maddeye buna dair bir fıkra eklenmiştir. 

Altıncı madde : Aynen kabul edilmiştir. 
Yedinci madde : Aynen ka'bul edilmiştir. 
Sekizinci madde : Muvakkaten başka bir ma­

halle gitmiş olduğu cihetle ikametgâh veya iş 
yerinde bulunamayanlara aid evrakın maddede 
sayılı makamlara bırakılması suretile tebligat 
icrasını müteakib müddetler işlemeğe başlayaca­
ğından ve bazı ahvalde, bu kimsenin itiraz ve 
temyiz müddetleri içinde avdet etmemiş olması 
da varid bulunduğundan bu kaîbîl hallerde itiraz 
veya temyiz haklarından mahrum kalmamasını 
temin için kendisine mahallin en büyük Maliye 
memuru tarafından itiraz ve temyiz hakkını kul­
lanmak üzere münasib bir mehil verilmesi mu­
vafık görülerek bu maksadla1 maddeye bir fıkra 
eklenmiştir. 

Dokuzuncu madde : Bazı kelime tashihlerile 
aynen kabul edilmiştir. 

Onuncu madde : Bazı kelime tashihlerile ay­
nen kabul edilmiştir. 

On birinci madde : Gazete intişar etmeyen 
yerlerde ilân yolile yapılacak bütün tebliğlerin 
Ankara ve îstanbulda münteşir birer gazete ile 
icrasının amelî bir faydası olmayıb bu ilânların 
belediye dairelerine ve köylerde köy odalarına 
asılması suretile icrası vatandaşların daha kolay-

( S. Sa, 

ca ıttılaını temin edecek mahiyette görüldüğün­
den bu maddenin ikinci fıkrası bu şekilde tadil 
ve bazı kelime takdim ve tehirleri icra olun­
muştur. 

Onuncu madde : Talik suretile yapılan teb­
liğ müddetinin ne zamandan başlayacağı da 
maddeye dercedilmiştir. 

On üçüncü ma'dde : Aynen kabul olunmuştur. 
On dördüncü madde : İtiraz ve temyiz müd­

detlerinin de vergi ihbarnamelerinde gösterilmesi 
faydalı görüldüğünden bu cihet maddeye ilâve 
olunmuştur. 

On beşinci madde : Aynen kabul edilmiştir. 
On altıncı madde : Aynen kabul edilmiştir. 
On yedinci madde : Aynen kabul edilmiştir. 
On sekizinci madde : İdare namına yapılacak 

itirazlar, kanunları mucibince bina ve arazi ver­
gilerinde takdir olunan kıymetlerle gayri safi 
iradlara ve diğer vergilerde alelûmum resen tak­
dir hallerine maksur olub bu itirazı idare namına 
yapmağa kanunen salahiyetli kılınmış olanlara 
mükellefler gibi ihbarname tebliği de mutad bu­
lunmadığından, idarenin itiraz müddeti, tahrir 
ve tahmin cedyellerinin veya resen takdir, itiraz' 
ve temyiz komisyonları kararlarının kendilerine 
teslim tarihinden başlaması cari mevzuatta kabul 
edilmiş bir esastır. İdare kendisine teslim olunan 
bu kararları takdir olunan kıymet ve iradları bir 
taraftan mükellefe tebliğ eder, diğer taraftan 
bunlara muttali olmuş bulunduğundan, itirazı 
mucib bir cihet görürse itiraz ve temyiz hakkım 
istimal eyler. Ancak bu kararların itiraza salahi­
yetli olan memurlara teslimi için maddede bir 
müddet gösterilmemiş olduğundan bunların azamî 
on beş gün içinde teslimini mecburî kılacak bir 
hükmün maddeye ilâvesi faydalı görülmüştür. 

On dokuzuncu madde : Resmî tatillerle bay­
ramların bazan yekdiğerini takib eden günlere 
rastlaması dolayısile uzunca bir müddet tatil ya­
pılmaktadır. Bu hal nadir olmakla beraber on beş 
gün olarak kabul edilmiş olan temyiz müddetini 
azaltabileceği düşünüldüğünden temyiz müddeti 
içinde altı günden fazla resmî tatil günü tesadüf 
ettiği takdirde bu günlerin müddetin hesabında 
nazara alınmayacağına dair maddeye bir fıkra 
eklenmiş ve 18 nci madde hakkında verilen izahat­
taki esbabı mucibe aynen bu madde hakkında 
mevcud olduğundan itiraz komisyonu kararlarrnm 
idarece itiraza salahiyetli olanlara azamî on beş 
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gün içinde verilmesi mecburiyetine dair bir hü­
küm konulmuştur. 

Yirminci madde : Aynen kabul edilmiştir. 
Yirmi birinci madde : Itraz ve temyiz taleb-

lerinin hangi mercilere verileceğini tayin eden 
bu maddede nüfusu iki yüz binden fazla şehirlerde 
bu taleblere aid istidalann tahakkuk şube şeflik­
lerine verileceği yazılıdır. Lâyihanın yirmi ikinci 
maddesinde bu mahallerde idare namına itiraz 
salâhiyetinin de tahakkuk şube şefliklerine veril­
miş olması dolayısile ona mütenazır bir hüküm 
olduğu anlaşılmıştır. Halen bu evsafı yalnız İs­
tanbul şehri haiz olub Hükümetçe verilen izahatta 
da bununla îstanb-ulun maksud olduğu ve esasen 
kazanç ve muamele vergisi kanunlannda da İstan­
bul olarak tasrih edildiği cihetle encümenimiz, bu­
nun cari mevzuatta olduğu gibi İstanbul olarak 
yazılmasını daha muvafık gördüğünden meseleyi 
o yolda tadil etmiştir. 

Yirmi ikinci maded : Bu maddede yapılan ta­
dil de, yukarıki maddede izah olunan sebeblere 

mebni nüfusu iki yüz binden fazla mahaller tabiri 
yerine İstanbul tabirinin ikame edilmiş olmasın­
dan ibarettir. 
• İdare namına itiraz ve temyiz haklanın ta­
hakkuk şubesi şeflerine verilmesinin yalnız İstan­
bul şehrine hasredilmeyerek şube teşkilâtı olan 
bilûmum mahallere veya hiç değilse nüfusu 100 
hinden fazla yerlere teşmili fikri, müzakere esna­
sında mevzubahs edilmiş ise de, prensib olarak, 
mükellefler tarafından yapılan itirazlan ilk defa 
idarî bir tedkikden geçirerek maddî hataları 
düzelttirmek vazifesi vilâyetlerde varidat ve ika-
zalarda malmüdürlerine verilmiş ve bu suretle ida­
rî bir murakabe de tesis edilmiş olması itibarile 
idare namına itiraz hakkmm da bunlar tara­
fından kullanılması murakabenin zarurî icabın­
dan görülmüş olduğu gibi Maliye vekâleti teşkilât 

kanunile varidat müdürleri tahakkuk hatalarından 
mütevellid Hazine zararlarını, tahakkuk memurla-
rile müştereken tazmine mecbur tutulmuş olduk­
larından bu bakımdan itiraz hakkınm bu memur­
lara bırakılması lüzumlu bulunmuştur. Istanbul-
da mükellef ve tahakkuk şubesi adedlerinin faz­
lalığı varidat müdürlerinin bu salâhiyeti kullan­
malarına filen imkân bırakmadığından Maliye 
teşkilât kanununda tahakkuk hatalarından doğan 
Hazine zararlarının tazmini mükellefiyeti tahak­
kuk memurlarile tahakkuk şube şeflerine müşte­
reken tahmil edilmiştir. Istanbulda idare namma 

itiraz hakkmm tahakkuk şube şeflerine verilmesi 
bu kaideye' mütenazır bir hüküm vücude getirme­
si itibarile de yerinde görülmüş ve Hükümetin 
cari mevzuata uygun olan teklifine Encümenimiz-
ce de iştirak edilmiştir. 

Yirmi üçüncü madde : Nüfusu 200 000 den 
fazla yerler tabiri yerine İstanbul kelimesi ika­
me edilmek suretile aynen kabul olunmuştur. 

Yirmi dört, yirmi beş ve yirmi altıncı mad­
deler aynen kabul edilmiştir. 

Yirmi yedinci madde : Mükelleflerin itiraz­
larını todkiki itiraz komisyonlarında bizzat veya 
tasdikli vekâletname ile bir avukat veyahud mü­
kellefin kanunî mümessilleri tarafından izah ede­
bilmeleri encümence ittifakla tasvib edilmiştir. 
Ancak lâyihada müstahdemleri tarafından da bu 
izahatın verilebileceğine dair hüküm azadan Sa­
lâh Yargı, Riza Türel ve Suad Hayri tarafların­
dan avukatlık kanununa aykırı olduğundan ko­
misyon huzurunda' müstahdem namile mükellef 
namına bir şahsın izahatta bulunmasına cevaz 
verilmesi muvafık o'amıyacağmdan raddeden bu 
cümlenin tayyı teklif olunmasına ka'rşı encümen 
ekseriyeti mükellefin unuhasib ve kâtib gibi da­
imî müstahdemi, hizmet erbabı vergilerine tâbi 
kimseler olacağından bunların nezdlerinde bu­
lunduğu ve çalıştığı mükellef hakikî ve hükmî 
şahısların vergiye tâbi muameleleri hakkında 
kayda müstenid bilgilerini komisyon huzurunda 
kolaylıkla' izah edebilmeleri maslahat namına 
faydalı ve mükellef için de azamî koaylık ve mas­
rafsız iş görülmesini temin edeceği düşünülmüş 
yoksa mükellefin nezdinde daimî müstahdem ol-
mıyan her hangi bir şahsın mükellef namına ko­
misyon huzurunda izahat vermesinin caiz olmama­
sı pek tabii olduğu ve izah edilen şekilde bir müs­
tahdemin yanında daimî çalıştığı mükellef namına 
şifahî beyanatta' bulunmasının avukatlık kanunu­
nun kabul ve tesbit etiği ihtilâf ve nizaı müs-
telzim hususlarda idarî ve adlî her hangi bir mer­
ci, makam ve heyet huzurunda bir şahsı temsil 
etmeyeceği hükmüne mugayir olmayacağını be­
yan etmelerile müstahdem kelimesinin evveline 
daimî kaydinin ilâvesi ve akraba tabirinin de usul 
ve furuu ile ikinci dereceye kadar civar kısım­
ları ve karı veya kocası şeklinde tadili suretile 
mükellef lehine olmak üzere ekseriyetle kabul 
olunmuştur. 

Yirmi sekizinci madde : 200 000 nüfuslu yer-
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ler. kaydi, istanbul şeklinde tadil edilerek aynen 
kabul edümitşir. 

Yirmi dokuzuncu madde : Aynen kabul edil­
miştir. 

Otuzuncu madde : Bina ve arazi vergilerin­
de, vergiye matrah olacak gayri safi irad veya 
kıymet hakkındaki kararların temyizi halinde, 
temyiz komisyonu mahallinden alacağı malûmat­
tan ve mevcud evrak ve vesaikten hâsıl edeceği 
kanaate göre tahmin olunan irad veya kıymet 
hakkında da karar vermek salâhiyetini haiz bu­
lunmaktadır. Her ne kadar temyizin takdire ta­
allûk eden mesaile sari olmaması.umumî bir kaide 
ise de, bina ve arazi vergilerinde temyiz komis­
yonuna bu salâhiyetin verilmesi mükellefler için 
mühim bir fayda temin edeceği muhakkak bulun­
masına ve halen cari mevzuatla da kabul edil­
miş bir esas olmasına mebni Encümenimiz bu esa­
sın ipkasını muvafık görerek maddeye buna dair 
bir hüküm ilâve etmişıtir. 

Otuz birinci madde : itiraz komisyonlarının 
ısrar kararları üzerine cereyan edecek muamele 
lâyihanın 37 nci maddesinde yazılı olduğundan, 
ayni hükmün bu maddede yer almasına lüzum 
görülmeyerek maddenin üçüncü fıkrasından bu 
hükümler tayyedilmiştir. 

Otuzuncu maddede temyiz komisyonuna tak­
dire taallûk eden hususa da bakmak salâhiyeti ve­
rilmiş olduğundan maddede temyiz komisyonu­
nun nihaî karar da verebileceğine dair. olan fık­
radaki (takdire taallûk eden hususun müstesna 
olmak üzere) kaydi tayyolunmuştur. 

Otuz ikinci madde : 200 000 nüfuslu yerler 
kaydi, istanbul şeklinde tadil ve bazı kelime ve 
ibareler tashih olunarak kabul edilmiştir. 

Otuz üçüncü madde : Temyiz talebi itiraz ko­
misyonu kararile tahsili vacib hale gelen vergile­
rin tahsilini tehir etmeyeceğinden, mükelleflerce 
esbabı kanuniye gösterilerek temyiz komisyonun­
dan tehiri icra kararı istenildiği takd j i le mükel­
lefe Ankarada bulunan temyiz komisyonundan bu 
talebi hakkında bir karar alınıncaya kadar müna-
sib bir mehil verilmesi muvafık görülerek mad­
deye bunu temin edecek bir fıkra ilâve edilmiştir. 

Vergi kanunlarında mükelleflere ıtarholunan 
•vergiye karşı verilmiş olan itiraz hakkı bu ver­
ginin mikdar ve nisbetine ve sureti hesabına ta­
allûk ettiği kadar vata'ndaşın, o vergile mükellef 
olub olmadığına, kanundaki muafiyetlerden is­
tifade edib edemiyeceğine, ne suretle vergiye 

tâbi tutulması lâzımgeleceğine yani beyanname, 
gayrisafi irad, gündelik gayrisafi kaza'nç, mu­
amele ve buğday.1 koruma vergilerinde mabtuiyet 
gibi usullerden hangisine tâbi olacağına!, vergi 
nisbeti kanunda yazılı olmıyan işlerde salahiyetli 
makamlarca temsil olunduğu iş ve teşebbüs ne­
vine karşı da! itiraz ve temyiz hakkını tazammuıi 
eylediği halde bazı mükelleflerin itiraz ve tem­
yiz mercilerine gitmeden Devlet şûrasına müra­
caat ettikleri ve bu yüzden bu mercileri de mu­
rakabe edecek yüksek bir kaza heyeti ola'n Dev­
let şûrasının işleri de lüzumsuz yere çoğaldığı 
görüldüğünden ve esasen bu kanunla itiraz ve 
temyiz komisyonnları ihtiyaca ceva'b verecek, ih­
tisas ve ehliyeti müsellem zevattan mürekkeb bi­
rer , heyet haline getirilmiş ve yüksek maaşlar 
tahsis edilmiş olub vergi niza ve ihtilâflarının 
bu komisyonlarda incelenmeden Devlet şûrasına 
gitmesi prensib itibarile de muvafık bulunmadı­
ğından maddeye ıbu mercilere müraca'at edilme­
den Devlet şûrasına gidilemiyeceği hakkında 
bir hüküm ilâve olunarak Devlet şûrası kanunun­
da kabul edilmiş olan prensib teyid olunmuştur. 

Otuz 'dördüncü madde : Ankara, İstanbul, 
izmir gibi memleketin iktisadî ve ticarî faaliyet­
leri mütekâsif ve vergi kanunlarının en geniş 
tatibik sahası bulduğu mühim merkezlerinden ku­
rulmuş olan muvazzaf itiraz komisyonlarının fa­
aliyetlerinden istihsal olunan faydalar izahtan 
müstağnidir. Bu komisyonların bina ve arazi ver­
gileri işleri için dahi kurulması, bu gün mevcud 
istinaf komisyonlarından daha iyi neticeler vere­
ceği de muhakkak bulunduğundan Istanbuda 
ve Maliye vekâletinin lüzum göresceği yerlerde 
bina ve arazi işleri için muvazzaf komisoyn ku­
rulması Encümenimizce de muvafık bulunmuş­
tur. Ancak bu komisyonların reislerinin Adliye, 
Maliye, Ticaret ve Dahiliye vekâletlerinde yük­
sek dereceleri ihraz etmiş olan zevat arasından 
Maliye vekâletince intihab ve tayini yerine bu 
vekaletlerce namzed gösterilerek bunlar arasın­
dan icra Vekilleri Heyetince seçilmesi bu ko­
misyonların mahiyetlerine daha uygun olacağı 
mülâhaza edilerek maddede reislerin intihab ve 
tayin şekline aid hükümler buna göre tadil olun­
muştur. 

Muvazzaf itiraz komisyonları kurulan yerler 
haricindeki vilâyet ve kazalarda kurulacak gayri 
muvazzaf itiraz komisyonlarının, halen olduğu 
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gibi en büyük mülkiye âmirinin reisliğinde se­
çilmesi işin icabına daha uygun görülmekle be­
raber, bu zevatın vergi komisyonlarına devam et­
melerini temin edecek müeyyide konulmuş ve en 
büyük maliye memurunun da komisyonda bulun­
ması zarurî görüldüğünden, buna aid hükümler 
de bu yolda tadil olunmuştur. 

Otuz beşinci madde : Temyiz komisyonunun 
sureti teeşkkülüne taallûk eden bu maddede mu­
vazzaf itiraz komisyonları hakkındaki mülâhaza­
ları temyiz komisyonu hakkında da varid gören 
encümenimiz ayni usulün bu komisyon reis ve aza­
ları hakkında kabulünü muvafık bularak maddeyi 
bu yolda tadil etmiştir. Bundan başka temyiz da­
irelerinde evrakın tedkik ve ihzarında yardım et­
mek ve azadan birinin mazereti halinde heyete 
iltihak eylemek üzere üç yedek aza bulunması mu­
vafık görüldüğünden maddeye buna dair bir fıkra 
eklenmiştir. 

Otuz altıncı madde : Ayni maksadı daha kısa 
ifade edecek bir şekle konulmuştur. 

Otuz yedinci madde : Temyiz umumî heyeti­
nin teşekkülüne ve vazifelerine taallûk eden bu 
madde, birinci reisin bulunmadığı zamanlarda 
yedek azalardan birinin heyeti tamamlayacağı 
mülâhaza edilerek, raportörlerin heyete alınması 
hakkındaki kayid tayyedilmiş, dairelerin umumî 
heyete iş tevdii mahzurlu görülerek bu cihetin 
birinci reis tarafından tanzimini temin edecek şe­
kilde ibare tashihi yapılmış, Maliye vekâletince 
kanuna muhalif görülen temyiz kararlarının Dev­
let şûrasında idarî dava yolile bozdurulması müm­
kün bulunduğundan umumî heyetin vazifelerine 
aid dördüncü fıkra kaldırılmıştır. 

Otuz sekizinci madde : Temyiz umumî heyeti 
için bir karar nisabı tayin edilmesi lüzumlu gö­
rüldüğünden bu madde bu yolda tadil edilmiş ve 
bir içtimada karar nisabı hâsıl olamazsa, müte-
akib içtimada bunun temini mümkün bulundu­
ğundan, bu kabîl hallerde ne yolda hareket edile­
ceğine dair olan hükme lüzum görülmeyerek mad­
deden çıkarılmıştır. 

Otuz dokuzuncu madde: İtiraz ve temyiz ko­
misyonları için tayin olunan tedkik müddetinin 
Maliye vekâletince uzatılabilmesi, tedkik müddeti 
tayininden beklenen faydayı ihlâl edebileceği dü­
şünülerek maddeden buna dair olan fıkra tayye-
dilmiştir. 

Kırk ve kırk birinci maddeler aynen, kırk iki? 

kırk üç, kırk dört, kırk beş ve kırk altmcı mad­

deler de esasa müessir olmayan bazı tadillerle ka­
bul olunmuştur. 

Kırk yedinci madde: Bu maddede muvazzaf iti­
raz komisyonları kadrolarında encümenimizee 
noksanlık görülmüştür. Lâyihanın 34 ncü mad­
desi mucibince bu komisyonların azası da, reisleri 
gibi daimî olarak vazife görmek ve hariçte hiç 
bir iş deruhde etmemekle mükellef oldukları ci­
hetle bunlara da kadroda yer verilmesi lâzrmge-
leceği tabiidir. Gerçi Hükümetçe verilen izahat­
ta, bu komisyon âzalarmm hiç Devlet memuriye­
tinde bulunmamış olan zevat arasından seçilmesi 
de mümkün olduğu cihetle elyevm icra Vekilleri 
Heyetinden tasdikli ücretli kadrolarla istihdam 
edildikleri ve bu itibarla bu maddede yazılı kad­
rolara idhal edilmediği beyan olunmuş ise de 

sayılı kanun ücretli memurları da barem 
esasına idhal etmiş olmasına ve lâyihada Ankara, 
istanbul, ve izmir şehirlerinden maada lüzum 
görülecek yerlerde de muvazzaf komisyonlar Jnı-
rulması ve komisyonların ledelicab taaddüd et­
tirilmesi salâhiyeti verilmiş bulunmasına mebni, 
komisyon azalarının da kadroya alınması ve ica­
bı halinde komisyon kurulmuş olan şehirlerden 
maada yerlede komisyon teşkil veya bazı şehir-
lerdekilerin adedini tezyid ettirebilmek imkânı­
nı verecek şekilde itiraz komisyonu kadroların­
da değişiklik yapılması zarurî görülmüştür. 

İtiraz komisyonları reislikleri halen 90 ve 80 
lira maaşlı olarak tayin edilmiş olduğu halde tem-
yi zkomisyonu azalarının maaşları seviyyen 80 
lira olarak tayini muvafık bulunmamış ve ta-
kib edilen maksada göre bu komisyonların reis 
ve azalıklarmın bir mesleki mahsus haline getiril­
mesini esas kaide olarak kabul eden Encümeni­
miz temyiz azalıklarından bir kısmı için de 90 lira 
maaş tayin edilmesi suretile hem itiraz komisyo­
nu reisliklerinden bu azalıklara geçilebiliri esin i, 
hem de temyiz komisyonu azalrkları arasında bir 
terfi imkânı hâsıl edilmesini muvafık görerek 
kadrolarda buna göre değişiklikler yapmıştır. 

Kırk sekiz ve kırk dokuzuncu maddeler aynen 
ve muvakkat birinci maddede ufak bir tashih ile 
kaibul edilmiştir. 

Muvakkat ikinci madde : Halen mevcud tem­
yiz ve muvazzaf itiraz komisyonlarında istihdam 
edilmekte olub bu kanunun aradığı tahsil şart­
larını ve ehliyet ve ihtisası haiz zevatin yeni ko­
misyonlar teşkil edilmesi yüzünden bu haklarını 
kaybedecekleri Hükümetçe izah edilmiş ve yeni 
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komisyonlarda ihtisaslarından istifade edilmesi 
faydalı olan ve sayılı kanunun muvak­
kat onuncu maddesile mükteseb haklan da kabul 
edilmiş bulunan bu zatların münhasıran yeni bir 
teşekkül vücude getirilmesi yüzünden mükteseb 
haklarından mahrum edilmeleri muvafık olama­
yacağı düşünülerek lâyihaya muvakkat ikinci 
madde ilâve edilmiştir. 

Muvakkat üçüncü madde : Halen bina vergisi 
istinaf komisyonlarında bulunan evrakın yeni 
teşekkül eden itiraz komisyonlarına devredilece­
ğine dair bir muvakkat maddeye lüzum görüldü­
ğünden bu madde lâyihaya eklenmiştir. 

Muvakkat dördüncü madde : İkametgâh veya 
ticarethanesini değiştirenlerin bundan varidat da­
iresini haberdar etmelerini temin için kendileri­
ne bir mühlet verilmesini tazammun eden Hükü­
metin muvakkat ikinci maddesi, dördüncü mu­
vakkat madde olarak aynen alınmıştır. 

Ellinci madde aynen kabul edilmiş ve elli bi­
rinci madde, yukanki maddelerde yapılan tadille­
re göre kanun hükmünü icraya îcra Vekilleri He­
yetinin memur olduğu şeklinde değiştirilmiştir. 

Lâyihanın ihtiva ettiği esaslı ve mükellefler 
için mühim kolaylık temin eden hükümlerin bir 
an evvel meriyet mevkine geçirilmesi faydalı gö­
rüldüğünden müstacelen müzakeresi dileğile 
Umumî Heyetin tasvibine arzerilmek üzere Yük­
sek Reisliğe sunulur. 
Muvakkat E. Rs. M. M. Kâtib 

Muş 
Ş. Ataman 
Bingöl 

Feridun Fikri 
Konya 

Ali Rıza Türel 
Sinob 

Cemal Atay 

Erzurum Kayseri 
M. Hüsrev Göle S. H. Ürküplü 

İstanbul 
Galib Bahtiyar 

Konya 
Galib Gültekin 

Van 
İbrahim Arvas 

Kocaeli 
Salâh Yargı 

Mardin 
Rıza Erten 

Trabzon 
Sırrı Bay 
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HÜKÜMETİN TEKLÎFÎ 

Vergilerde itiraz ve temyiz usullerine ve mercilerine ve ver-
gi ihbarnamelerinin tebliğ suretine dair kanun lâyihası 

Kanunun şümulü 
Hangi vergiler bu BÎRÎNCÎ MADDE — Bu kanunun hükmü, kazanç, (asgarî 

kanuna tabidir mükellefiyet dahil), hayvanlar, veraset ve intikal, iktisadî buh­
ran, muvazene, hava kuvvetlerine yardım, muamele, buğdayı 
koruma karşılığı, dahilî istihlâk (şeker, glikoz, ham petrol ve 
müştakkatı), muhtelif maddelerden alman istihlâk, arazi ve bina 
vergilerine şamildir. 

Tebligat 
Tebligat kimlere ÎKÎNCÎ MADDE — Tebligat mükellefin şahsına ve hizmet 

yapılır erbabı vergileri dolayısile yapılacak tebliğler bunları istihdam 
edenlere yapılır. Mükellef vesayet ve velayet altında ise tebli­
gat veli ve vasilerine yapılır. Hükmî şahıslara yapılacak teb­
liğ bunların müdürlerine veya kanunî mümessillerine yapılır. 
Hükmî şahısların müteaddid mümessilleri veya müdürleri var­
sa tebliğin bunlardan her hangi birine yapılması kâfidir. 

Sınaî ve ticarî müesseselere tarholunan vergilerin bu mü­
esseselerde işleri tedvir edenlere de tebliği caizdir. 

Kara, deniz ve hava erlerine ve küçük zabitlerine yapılacak 
tebliğler kıta kumandanı veya müessese âmiri gibi en yakın 
mafevkine yapılır. Ticarî gemilerin tayfa, ve müstahdemlerine 
yapılacak tebliğler geminin süvarisine ve süvari bulunmadığı 
takdirde nöbette bulunan en büyük âmire yapılır. Mekteb, 
hastane, hapisane gibi umumî müesseselerde bulunanlara yapı­
lacak tebliğler bu müesseseleri idare edenlere yapılır. Bun­
lar, tebliğ olunan evrakı derhal tebliğ olunacak şahsa verme­
dikleri takdirde bu yüzden o şahsa gelebilecek zarar hükmen 
kendilerinden istenilebüir, 

ÜÇÜNCÜ MADDE — Umumî muvazeneye dahil dairelere; 
yapılacak tebligat, bina ve arazi vergilerine müteallik ise vi­
lâyetlerde millî emlâk müdür veya muavinine ve millî emlâk 
teşkilâtı bulunmayan yerlerde varidat müdür veya muavinle­
rine, kazalarda en büyük maliye memuruna yapılır. Bunun 
haricindeki vergilere müteallik tebligat, aid olduğu dairenin 

{ S. Sayısı : 153 ), 
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ADLİYE, BÜTÇE VE MALÎYE ENCÜMENLERİNDEN 

SEÇİLEN 5 ER AZADAN MÜREKKEB MUVAKKAT 
ENCÜMENİN DE&İŞTİRİŞİ 

Vergilerde ihbarnamelerin tebliğine ve itiraz ve temyiz 
usullerine dair kanun lâyihası 

Kanunun mevzuu 
BİRİNCİ MADDE — Bu kanunun hükümleri kazanç (asgarî Bu kanuna tâbi 

mükellefiyet dahil) hayvanlar, veraset ve intikal, iktisadî buh- vergiler 
ran, muvazene, hava küvetlerine yardım, muamele, buğdayı koru­
ma karşılığı, dahilî istihlâk (şeker, glikoz, ham petrol ve müştak-
katı), muhtelif maddelerden alman istihlâk, arazi ve bina vergi­
lerine şamildir. 

Tebligat 
İKİNCİ MADDE — Tebligat, mükellefin şahsına ve hizmet Tebligatın kimlere 

erbabı vergileri dolayısile yapılacak tebliğler bunları istihdam yapılacağı 
edenlere yapılır. Velayet veya vasayet altında olanlarla kendisine 
kayyım tayin edilmiş bulunanlara yapılacak tebligat veli - vasi 
ve kayyımlarına yapılır. Ana ve babanın velayeti müştereken 
devam ettikçe tebligatın bunlardan birine yapılması kâfidir. 

Kendisine birden ziyade vâsi tayin edilmiş olan kimseye yapı­
lacak tebligat, eğer vâsiler vesayeti müştereken icra etmekte 
iseler bunlardan birine ve eğer her biri ayrı ayrı vazifeleri görmek 
üzere tayin edilmiş iseler bu takdirde vergi tarhını icab ettiren 
işleri idare eden vâsiye yapılır. 

Hükmî şahıslara yapılacak tebliğ, bunların müdürlerine veya 
kanunî mümesillerine yapılır. Hükmî şahısların müteaddid mü­
messilleri veya müdürleri varsa tebliğin bunlardan birine yapıl­
ması kâfidir. 

Sınaî veya ticarî müesseselere yapılacak tebligat, bu müessese­
lerde işleri tedvir edenlere de yapılabilir. 

Kara, deniz ve hava erlerine ve onbaşılarla erbaşlara yapıla­
cak tebliğler kıta komutanı veya müessese âmiri gibi en yakın 
mafevkine yapılır. Ticarî gemilerin tayfa ve müstahdemlerine 
yapılacak tebliğler o geminin süvarisine ve süvari bulunmadığı 
takdirde nöbette bulunan en büyük âmire yapılır. Mekteb, has­
tane, ceza evi gibi umumî müesseselerde bulunanlara yapılacak 
tebliğler, bu müesseseleri idare edenlere yapılır. Bunlar tebliğ 
olunan evrakı derhal tebliğ olunacak şahsa vermedikleri takdir­
de bu yüzden o şahsa geçebilecek zararı tazmin ile mükellef tutu­
lurlar. 

ÜÇÜNCÜ MADDE — Hükümetin teklifi aynen 
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Tebligatın yapıla­
cağı yerler, ika­
metgâhında bulun­

mayanlar 

Ticaretgâh veya 
ikametgâhhını de­

ğiştirenler 

veya müessesenin en büyük âmirine veya muavinine yapılır. 
Mülhak bütçeli dairelere yapılacak her türlü tebligat bu da­

irelerin en büyük âmirine veya muavinine, mülhak vakıflar 
da, mütevellilerine veya mütevelli kaymakamlarına yapılır. 

Vilâyet hususî idarelerine yapılacak tebligat, vilâyetlerde 
hususî muhasebe müdür veya muavinine, kazalarda hususî mu­
hasebe memuruna, bulunmazsa kaza kaymakamına yapılır. 

Belediyelere yapılacak tebligat, belediye reis veya muavini­
ne yapılır. 

Tebliğ, mülhak bütçeli idarelerle vilâyet hususî idarelerine 
ve belediyelere bağlı müesseselere taallûk ettiği takdirde bu 
müesseselerin en büyük âmirine veya muavinine yapılır. 

DÖRDÜNCÜ MADDE — Hayvanlar, veraset ve intikal, bi­
na ve arazi vergilerine aid tebligatta ikametgâh, diğer tebli­
gatta ticaretgâh esastır. Ancak cemiyetlere yapılacak her tür­
lü tebligat, idare merkezinde ve eğer idare merkezi başka bir 
kaza dahilinde ise, tebligatın yapılacağı mahaldeki şubesinde 
icra olunur. 

ikametgâhta yapılacak tebliğlerde, tebliğ yapılacak şahıs 
ikametgâhında bulunmazsa tebliğ kendisile birlikte oturan ai­
lesi efradından veya hizmetçilerinden yetişmiş birine yapılır. 
Apartımanlarm vergisine aid tebligat, apartıman kapıcısına 
dahi yapılabilir. Bu şahıslardan biri bulunmadığı takdirde, 
o hanede ikamet eden mucire ve tebliğ yapılacak şahıs otel 
veya pansiyonda oturuyorsa, bu mahalleri idare edenlere, ka­
bul etmeleri şartile, tebligat yapılabilir. 

BEŞİNCİ MADDE — Şahsına veya ikametgâhına veyahud 
ticarethanesine usulü dairesinde tebliğ yapılmış olan kimse 
bu mahalli değiştirirse keyfiyetten varidat idaresini yazı ile 
haberdar etmeğe ve eğer varidat dairesinin rmntakası haricin­
de bir mahalle nakletmişse mezkûr mıntaka dahilinde tebli­
gatı kabule salahiyetli bir kimse göstermeğe mecburdur. An­
cak şube teşkilâtı olan yerlerde, bu yerin belediye hududlan 
içinde bir semtten diğerine vaki nakillerde, şube mmtakası de­
ğişmiş olsa bile, eski şube mıntakasında tebliğe salahiyetli bir 
kimsenin gösterilmesi mecburî değildir. 

Tebliğe memur olan kimse, mükellefin ikametgâhını veya 
ticarethanesini değiştirmiş olduğunu anlarsa keyfiyeti bir za­
bıt varakasile tesbit ederek, tebliğ olunacak evrakı zabıt vara-
kasile birlikte, varidat dairesine iade eder. Varidat dairesi 
dosyasını bittedkik mükellefin yeni mahalli bildirmediğini ve­
ya tebelhiğa salahiyetli bir kimseyi göstermediğini anlarsa 
keyfiyeti evraka şerheder. Bu takdirde mükellef tarafından 
bu madde hükmü yerine getirilinceye kadar kendisine yapı­
lacak tebliğler ilânen yapılır. 

{ & dayısı: İM l 



- 1 3 -

DÖRDÜNCÜ MADDE — Bina, arazi, hayvanlar, veraset ve 
intikal vergilerine aid tebligatta ikametgâh, diğer vergilere aid 
tebligatta ticaretgâh esastır. Ancak cemiyetlere yapılacak her tür­
lü tebliğler, idare merkezinde ve eğer idare merkezi başka bir kaza 
dahilinde ise tebligatın yapılacağı mahaldeki şubesinde icra olu­
nur. 

İkametgâhta yapılacak tebliğlerde, tebliğ yapılacak şahıs 
ikametgâhında bulunmazsa tebliğ, kendisile birlikte oturan ailesi 
efradından veya hizmetçilerinden mümeyyiz olan birine yapılır. 
Bu şahıslardan biri bulunmadığı takdirde o hanede ikamet eden 
mucir gibi kimselere ve tebliğ yapılacak şahıs otel veya pansiyon­
da oturuyor ise, bu mahalleri idare edenlere kabul etmeleri şartüe 
tebligat yapılabilir. Apartımanların vergisine aid tebligat apar-
tıman kapıcısına dahi yapılabilir. 

BEŞİNCİ MADDE — Şahsına veya ikametgâhına veyahud 
ticarethanesine usulü dairesinde bir kere tebliğ yapılmış olan kim­
se bu mahalli değiştirir ise keyfiyetten varidat idaresini yazı ile 
haberdar etmeğe ve eğer varidat dairesinin mıntakası haricinde 
bir mahalle nakletmiş ise mezkur mrntaka dahilinde tebligatı ka­
bule salahiyetli bir kimse göstermeğe mecburdur. Ancak şube 
teşkilâtı olan yerlerde bu yerin belediye hududları içinde bir 
semtten diğerine vaki nakülerde şube mıntakası değişmiş olsa bi­
le eski şube mıntakasında tebellüğe salahiyetli bir kimsenin gös­
terilmesi mecburî değildir. 

Tebliğe memur olan kimse, mükellefin ikametgâhım veya tica­
rethanesini değiştirmiş olduğunu anlarsa, komşularından ve o ci­
darda kendisini tanıyanlardan yeni ikametgâh veya ticarethane­
si adresini tahkik eder. Bu tahkikat neticesinde mükellefin yeni 
ikametgâh veya ticarethanesinin açık adresini öğrenebildiği tak­
dirde tebliğ orada yapılır, öğrenemidiği takdirde keyfiyeti bir 
zabıt varakasile tesbit ederek tebliğ olunacak evrakı zabıt 
varakasile birlikte,, varidat dairesine iade eder. Varidat dairesi 
dosyasını tedkik ederek mükellefin yeni mahalli bildirmediğini 
veya tebellüğe salahiyetli bir kimseyi göstermediğini anlarsa, 
keyfiyeti evraka şerheyler, bu takdirde mükellef tarafından bu 
madde hükmü yerine getirilinceye kadar kendisine yapılacak teb­
liğler ilân yolile yapılır. 
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Tebligatın yapıla­
cağı yerler ikamet­
gâhında bulunma­

yanlar 

Ticaretgâh veya 
ikametgâhını de­

ğiştirenler 



Sanat mahallinde 
bulunmayanlar 

Birden ziyade kim­
selerin mümessili 
olanlara tebligat 

Tebelluğdan im­
tina 

— 11 — 
ALTINCI MADDE — Tebliğ, muayyen bir mahalde sanatı­

nı icra edenlerin şahsına yapılamazsa o mahaldeki müstahdem­
lerinden birine yapılabilir. 

Hükmî şahıslar namuıa kendilerine tebliğ yapılacak olan­
lar iş saatlerinde yerlerinde bulunmazlar veya evrakı bizzat 
kabul edecek halde olmazlarsa tebliğ, müdür muavini, muha-
sib veya muavinine yapılır, bunlar da bulunmadığı takdirde 
tebliğ, evrakın orada bulunan memur veya müstahdemlerden 
birine bırakılmak suretile yapılır ve bu takdirde keyfiyet bir 
zabıt varakasile tesbit olunur. 

YEDİNCİ MADDE — Bir kimse, birden ziyade kimsele­
rin vekili veya mümessili ise, bu kimselere aid evrakın kâf-
f esi bu şahsa tebliğ olunabilir. 

SEKİZİNCİ MADDE — Tebelluğdan imtina halinde, tebliğ 
olunacak evraklar tebelluğa salahiyetli kimsenin önüne bıra­
kılır ve keyfiyet bir zabıt varakasile tesbit olunur. Zabıt va­
rakası, o mahalde maruf bir şahsa veya zabıta memurlarından 
birine de imza ettirilir. 

ikametgâh veya iş yerinde tebliğ yapılacak bir kimse bu­
lunmadığı takdirde, evrak mahallî polis komiser veya muavi­
nine ve polis teşkilâtı bulunmayan yerlerde jandarma merkez 
kumandanlığına ve köylerde muhtar veya ihtiyar heyeti aza­
sından birine bırakılır ve evrakın bunlardan hangisine bırakıl­
dığını mübeyyin ve bırakılan kimsenin adresini muhtevi bir 
varaka ikametgâh veya iş yerinin kapısına yapıştırılır ve key­
fiyetin tebliğ yapılacak şahsa bildirilmesi en yakın komşusuna 
tenbih olunur. 

Eoıebi memleket­
lerde bulunanlara 

tebliğ 

ilânen tebliğ 

DOKUZUNCU MADDE — Ecnebi memlekette bulunanlara 
o memleketin salahiyetli makamı veya ora Türkiye şehbende­
ri veyahud siyasî memuru vasıtasile yapılır. 

Ecnebi bir memlekette resmî vazife ile bulunan Türk me­
murlarına tebliğ, ora Türki}'e şehbenderi veya siyasî memuru 
vasıtasile yapılır. 

ONUNCU MADDE — ikametgâhı veya meskeni meçhul olan­
lara veya ikametgâh veya meskenini değiştirdiği halde beşin­
ci madde mucibince bundan varidat dairesini haberdar etme­
miş veya tebelluğa salahiyetli bir kimseyi göstermemiş olan­
lara tebliğ ilânen yapılır. 

Ecnebi memleketlerde 9 ncu madde hükmüne göre tebliğ 
yapılması mümkün olmadığı takdirde tebliğ ilânen yapılır. 
Bu takdirde tebliğ olunacak evrakın birer musaddak sureti 
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ALTINCI MADDE — Hükümetin teklifi aynen Sanat mahallinde 

bulunmayanlar 

YEDÎNCÎ MADDE — Hükümetin teklifi aynen Birden ziyade kim­
selerin mümessili 
olanlara tebligat 

SEKÎZÎNCÎ MADDE — Tebellüğden imtina halinde teb- Tebellugdan imtina' 
liğ olunacak evraklar, tebellüğe salahiyetli kimsenin önüne bıra­
kılır ve keyfiyet bir zabıt varakasile tesbit olunur. Zabıt vara­
kası o mahalde tanınmış bir şahsa veya zabıta memurlarından 
birine de imza ettirilir. 

İkametgâh veya iş yerinde tebliğ yapılacak bir kimse bulun­
madığı takdirde, evrak mahallî polis komiser veya muavinine ve 
polis teşkilâtı bulunmayan yerlerde jandarma merkez komutan­
lığına ve köylerde muhtar veya ihtiyar heyeti azasından birine 
bırakılır ve evrakın bunlardan hangisine bırakıldığını mübey-
yin ve bırakılan kimsenin adresini muhtevi bir varaka ikamet­
gâh veya iş yerinin kapışma yapıştırılır ve keyfiyetin tebliğ ya­
pılacak şahsa bildirilmesi en yakın komşusuna tenbih olunur. 

Muvakkaten başka bir mahalle gitmiş olan kimseye yukarıki 
fıkrada yazılı şekilde4 tebligat yapılmış ve avdeti tarihinde 
itiraz veya temyiz müddeti bitmiş olduğu takdirde ika­
metgâh veya ticarethanesine avdetinden başlamak üzere, itiraz ve­
ya temyiz için mahallin en büyük maliye memuru tarafından 
münasib bir mehil verilir. Bu mehil itiraz için on beş günden az 
ve bir aydan fazla ve temyiz için de beş günden az ve on beş gün­
den fazla olamaz. 

DOKUZUNCU MADDE — Yabancı memleketlerde bulunan­
lara o memleketin salahiyetli makamı veya o mahal Türkiye kon­
solosu veyahud siyasî memuru vasıtasile yapılır. 

Yabancı bir memlekette resmî bir vazife ile bulunan Türk me­
murlarına tebliğ, o mahal Türkiye konsolosu veya siyasî memuru 
vasıtasile yapılır. 

ONUNCU MADDE — İkametgâh veya meskeni meçhul bu- İlân yolile tebliğ 
lunan ve ikametgâhını veya ticarethanesini değiştirdiği halde 
beşinci madde mucibince bundan varidat dairesini haberdar et­
memiş veya tebellüğa salahiyetli bir kimseyi göstermemiş olan­
lara tebliğ, ilân yolile yapılır. 

Yabancı memleketlerde 9 ncu madde hükmüne göre tebligat 
yapılması mümkün olmadığı takdirde tebliğ, ilân yolile yapılır. 
Bu takdirde tebliğ olunacak evrakın tasdikli birer sureti, taah-

Yabancı memleket­
lerde bulunanlara 

tebliğ 
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taalıhüdlü olarak posta ile tebliğ yapılacak şahsın adresine 
gönderilir ve posta ilmühaberi dosyasına roptalunur. 

ON B Î R Î N C l MADDE — Îlânen tebliğ aşağıdaki şekilde ya­
pılır: 

1) Mükellefin adını ve soy adını, sanat veya meslekini, ver­
ginin matrahını, bina ve arazide takdir olunan irad ve kıyme­
tin mikdarını, verginin ve misil ve ceza zamlarının mikdarmı, 
taallûk ettiği seneyi, nevini ve ilân daveti mutazammın ise ne­
rede, ne için, hangi gün ve saatte bulunması lâzımgeldiğini 
gösterecek surette tanzim olunacak bir ilân o mahalde çıkan ve 
resmî ilânları kabul eden gazetelerden birisile neşrolunur. 

2) Grazete intişar etmeyen yerlerde ilânen yapılacak tebliğ­
ler istanbul ve Ankarada münteşir gazetelerden birer tanesin­
de neşrolunur. 

3) Tebliğ yapılacak şahsın muayyen ikametgâhı varsa, ilâ­
nın bir sureti taahhüdlü mektubla ikametgâhına da gönderilir. 

î lânen yapılan tebliğe muttali olan mükellefe, müracaatın­
da, tebliğ olunacak evrak derhal tevdi edilir, 

îlânen yapılan teb- ON İKİNCİ MADDE — Îlânen yapılan tebliğ, gazetede 
ligin mebdei ilânın intişar ettiği günün ertesinde yapılmış addolunur. 

Kanuna muhalif ON ÜÇÜNCÜ MADDE — Bu kanun hükmüne muhalif ola-
tebliğler r a k yapılmış olan tebliğler, tebliğ yapılmış olan şahsın muttali 

olduğunu beyan ettiği tarihten itibaren muteber addolunur. 
İhbarnamelerin İh- ON DÖRDÜNCÜ MADDE — Vergi tarhiyatma aid ihbar-
tiva edeceği malû- namelerde mükellefin adı, soy adı, hayvanlar, veraset ve inti-

m®t kal, arazi ve bina vergilerinde ikametgâh ve diğer vergilerde 
iş yerinin adresi, verginin taallûk ettiği malî yıl ve kıstelyevm 
ise müddeti, matrahı, verginin ve misil ve yüzde zamlarının 
nisbeti, mikdarı, adiyen, ikmalen veya resen yapıldığı, misil ve 
yüzde zamlarının sebebi, bina ve arazi vergilerinde bina ve 
arazinin mevkii, kapı veya mevki numarası, nevi (apartıman, 
ev, dükkân, tarla, bağ, bahçe gibi) arazide vüsati ve takdir 
olunan kıymet ve binalarda gayrisafi irad ve bu irada göre 
bulunan safi irad ve vergi mikdarları ve zamları ile nisbetleri-
gösterilir. Resen tarholunan vergilere aid ihbarnamelere resen 
takdir komisyonu kararının bir sureti bağlanır. Muhtelif sene­
lere aid vergilerin her biri hakkında ayrı ayrı ihbarname tan­
zim olunur. Bina ve arazi vergilerinde bir kimsenin müteaddid 
bina ve arazisinden her birine aid malûmat ayrı ayrı gösteril­
mek üzere cümlesi için bir ihbarname tanzim olunabilir. İh­
barnamelere derci icab ettiği halde eksik yazılan malûmat esa­
sa müessir olmadıkça yapılan tebliğ muteber sayılır. 

İtiraz ve temyiz üzerine komisyonlarca verilecek kararla­
rın tebliğine mahsus ihbarnamelerde yukarıda yazılanlara ilâ­
veten itiraz veya temyiz komisyonları kararma göre taayyün 
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hüdlü oİarak posta ile tebliğ yapılacak şahsın adresine gönderilir 
ve posta ilmühaberi dosyasına raptolunur. 

ON BlRlNCl MADDE — ilân yolile tebliğ aşağıdaki şekilde Hân yolile yapıla-
yapılır: c a k tebliğ şekli 

1) Mükellefin adını ve soyadını, sanat veya meslekini, verginin 
matrahını, bina ve arazide takdir olunan gayri safi irad ve kıy­
metin mikdarını, verginin misil ve ceza zamlarının mikdarını, 
taallûk ettiği seneyi, nevini, ve ilân daveti mutazammın ise 
nerede, ne için hangi gün ve saatte bulunması lâzım geldiğini gös­
terecek surette tanzim olunacak bir ilân o mahalde çıkan ve resmî 
ilânları kabul eden gazetelerden birisile neşrolunur. 

2) Gazete intişar etmeyen yerlerde ilân yolile yapılacak tebliğ­
ler şehir ve kasabalarda belediye dairesine ve köylerde köy oda­
larına asılmak suretile yapılır ve ehemmiyetli hallerde istan­
bul ve Ankarada münteşir gazetelerden birer tanesinde neşro­
lunur. 

3) Tebliğ yapılacak şahsın muayyen ikametgâhı varsa, ilânın 
bir sureti taahhüdlü mektubla ikametgâhına da gönderilir. 

ilân yolile yapılan tebliğe muttali olan mükellefe, müracaatın­
da, tebliğ olunacak evrak derhal tevdi edilir. 

ON İKİNCİ MADDE — ilân yolile yapılan tebliğin müd- Hân yolile yapı-
deti gazetede ilânm intişar ettiği veya talikin yapıldığı günün er- lan tebliğin müd-
tesinden başlar. deti 

ON ÜÇÜNCÜ MADDE — Hükümetin teklifi aynen Kanuna muhalif 
tebliğler 

ON DÖRDÜNCÜ MADDE — Vergi tarhiyatma aid ihbar­
namelerde mükellefin adı, soyadı, veraset ve intikal, arazi, bi­
na ve hayvanlar vergilerinde ikametgâh ve diğer vergilerde 
iş yerinin adresi, verginin taallûk ettiği malî yıl ve kıstelyevm 
ise müddeti, matrahı, verginin misil veya yüzde zamlarının 
nisbeti, mikdarı, adiyen, ikmalen veya resen yapıldığı, misil ve 
yüzde zamlarının sebebi, bina ve arazi vergilerinde bina ve 
arazinin mevkii, kapı veya mevki numarası, nevi (apartıman, 
ev, dükkân, tarla, bağ, bahçe gibi) arazide vüsati ve takdir olu­
nan kıymet ve binalarda gayri safi irad ve bu irada göre bulunan 
safi irad ve vergi mikdarları ve zamları ile nisbetleri, itiraz ve 
temyiz müddetleri gösterilir. Resen tarholunan vergilere aid 
ihbarnameler resen takdir komisyonu kararının bir sureti bağla­
nır. Muhtelif senelere aid vergilerin her biri hakkında ayrı ayrı 
ihbarname tanzim olunur. Bina ve arazi vergilerinde bir kimse­
nin müteaddid bina ve arazisinden her birine aid malûmat ayrı 
ayrı gösterilmek üzere hepsi için bir ihbarname tanzim olunabilir. 
ihbarnamelere derci icab ettiği halde eksik yazılan malûmat esa­
sa müessir olmadıkça yapılan tebliğ muteber sayılır. 

itiraz ve temyiz üzerine komisyonlarca verilecek kararların 
tebliğine mahsus ihbarnamelerde yukarıda yazılanlara ilâveten 
itiraz veya temyiz komisyonları kararma göre taayyün eden ver-

Ibbarnamelerm ih­
tiva edeceli malû­

mat 
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ecten verginin ve zamlarının matrah, nisbet ve mikdarları gös­
terilir. Bu ihbarnamelere itiraz ve temyiz komisyonu kararla­
rının birer sureti bağlanır. 

İhbarnameler vergiyi tahakkuk ettiren memur ile şube teş­
kilâtı olan yerlerde şube şefinin ve diğer yerlerde varidat ve­
ya hususî muhasebe müdür veya memurunun imza ve resmî 
mühürünü ihtiva eder. 

ON BEŞlNCl MADDE — ihbarnameler tebliğe memur olan 
tarafından üzerine tebliğ edildiği tarih işaret ve kendisi tara­
fından da imza edilerek tebellüğ edecek şahsa verilir ve mez­
kûr şahsa da suretleri yine tarih konulmak suretile imza etti­
rilir. Tebellüğ edecek şahıs yazı bilmediği takdirde sol eli­
nin baş parmağı bastırılır ve keyfiyet o mahalde yazı bilen, 
tanınmış bir şahsa da imza ettirilmek suretile bir zabıt varaka-
sile tevsik ve zabıt ihbarname dip koçanına raptolunur. 

Tebliğe memur o- ON ALTINCI MADDE — Vergi işlerine aid tebligat vilâ-
lanlar yetlerde varidat müdürünün ve kazalarda malmüdürünün, bi­

na ve arazi vergilerinde hususî muhasebe müdür veya memu­
runun tensib edeceği memurlardan biri ve köylerde tahsil­
darlar marifetile yaptırılır. 

Müddetlerin hesabı 
ON YEDlNCl MADDE — Gerek bu kanunda, gerekse alelû-

mum vergi ve resme müteallik kanunlarda yazılı müddetler 
aşağıdaki şekilde hesab olunur. 

1 - Müddet gün olarak tayin edilmişse tebliğin yapıldığı 
gün hesaba katılmaz ve son günü tatil saatinde biter. 

2 - Müddet hafta olarak tayin edilmişse başladığı güne er­
tesi haftada tekabül eden günün tatil saatinde biter. 

3 - Müddet ay olarak tayin edilmişse başladığı güne son 
ayda tekabül eden günün tatil saatinde biter. Müddet ayın 
nihayetine doğru başlamış olup ta son ayda buna tekabül eden 
gün yoksa müddet son ayın sonuncu günü tatil saatinde biter. 

4 - Tatil günleri müddetin hesabına dahildir. Şu kadar ki 
müddetin son günü resmî tatile tesadüf ederse tatili takib eden 
ilk iş günü akşamı tatil saatinde biter. 

îtiraz ve temyiz müddetleri 
itiraz müddeti ON SEKÎZÎNCl MADDE — Bu kanunun birinci maddesin­

de sayılan vergilere aid kanunlarda; itiraz hakkı verilmiş 
olan muamelelere karşı yapılacak itirazların müddeti 30 gündür. 

Bu müddet, mükellefler için, tebliğ, tarihinden ve maliye 
ve hususî idare varidat deireleri için de kararların veya tah­
rir ve tahmin cedvellerinin itiraza salahiyetli memurlara zim­
metle teslimi tarihinden ve karar veya cedveller posta ile gön­
derilmiş olduğu takdirde yine ayni memurlara teslim tarihin­
den başlar. 

Gündelik gayrisafi kazanç üzerinden kazanç ve buhran ver-
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ginin ve zamlarının matrah, nisbet ve mikdarları gösterilir. Bu 
ihbarnamelere itiraz ve temyiz komisyonu kararlarının birer su­
reti bağlanır. 

İhbarnameler, vergiyi tahakkuk ettiren memur ile şube teşki­
lâtı olan yerlerde şube şefinin ve diğer yerlerde varidat veya hu­
susî muhasebe müdür veya memurunun imza ve resmî mührünü 
ihtiva eder. 

ON BEŞİNCİ MADDE — Hükümetin teklifi aynen Tebligatın icra şek­
li 

ON ALTINCI MADDE — Hükümetin teklifi aynen Tebliğe memur o-
lanlar 

ON YEDİNCİ MADDE — Hükümetin teklifi aynen Müddetlerin hesa­
bı 

İtiraz ve temyiz müddetleri 
ON SEKÎZÎNCÎ MADDE — Bu kanunun birinci maddesin- itiraz müddeti 

de sayılan vergilere aid kanunlarda; itiraz hakkı verilmiş olan 
muamelelere karşı yapılacak itirazların müddeti 30 gündür. 

Bu müddet, mükellefler için, tebliğ tarihinden ve maliye ve 
hususî idare varidat daireleri için de kara-rlarm veya tahrir ve 
tahmin cedvellerinin itiraza salahiyetli memurlara zimmetle 
teslimi tarihinden ve karar veya cedveller posta ile gönderilmiş 
olduğu takdirde yine ayni memurlara teslim tarihinden başlar. 
Bu evrakın itiraza salahiyetli memurlara azamî on beş gün içinde 
verilmesi mecburidir. 

( S. Sayısı : 153 ) 



— 20 — 
gisine tâbi olan mükellefler için itiraz müddetinin başlangıcı, 
ilk taksiti ödedikleri gündür. 

Temyk müddeti ON DOKUZUNCU MADDE — Bu kanunun 29 ncu madde­
si mucibince cevaz olan hallerde itiraz komisyonu kararlarına 
karşı yapılacak temyiz taleblerinin müddeti on beş gündür. Bu 
müddet, mükellefler için itiraz komisyonu kararlarının tebliğ 
ve maliye ve hususî idare varidat daireleri için de kararların 
teslimi tarihinden itibaren bu kanunun 17 nci maddesine göre 
hesab edilir. 

YlRMlNCl MADDE — idare namına yapılan itiraz ve tem­
yiz taleblerine karşı mükelleflerin yapacakları müdafaaların 
müddeti bunların tebliğ tarihinden itibaren on beş gündür. 

İtiraz ve temyiz taleblerinin şekli ve verileceği yerler 
YIRMÎ BİRİNCİ MADDE — Mükelleflerin itiraz ve tem­

yiz talebleri istida ile yapılır. Bu istidalar en büyük maliye veya 
hususî idare memurlarına ve 200 000 den fazla nüfuslu yerlerde 
tahakkuk şubesi şeflerine pulsuz bir makbuz mukabilinde ve­
rilir. Taahhüdlü olmak şartile posta ile ayni makamlara gönde­
rilmesi de caizdir. Bu takdirde postaya teslim tarihi bu makam­
lara teslim tarihi addolunur . 

idare namına yapılacak itirazların müddetinde verilib veril­
mediğinin tayinine itiraz veya temyiz yazısının idare namına 
itiraz ve temyiz hakkını kullanacak makamın sadıra defterine 
mukayyed tarihi esas olur. Bu yazılar hiç bir resme ve harca tâbi 
değüdir. 

idare namına yapılan itiraz ve temyiz taleblerinin bir nüshası 
mükellefe tebliğ olunur. Mükelleflerin bunlara karşı verecekleri 
müdafaanameler de, yukarıki usul dairesinde ve ayni mercilere 
verüir. 

İdare namına itiraz ve temyiz hakkını haiz olanlar 
YlRMl iK lNCl MADDE — idare namına itiraz ve temyiz 

hakkı : 
A) Bina ve arazi vergilerinde : 
1 - Vilâyetlerde hususî muhasebe varidat müdürü, olmayan 

yerlerde varidat memuru; 
2 - Kazalarda hususî muhasebe varidat memurları, 
3 - Nüfusu 200 000 den fazla olan yerlerde hususî idare ta­

hakkuk şubesi başmemur veya şefleri. 
B) Diğer vergilerde : 
1 - Vilâyetlerde varidat müdürleri, 
2 - Kazalarda malmüdürleri, 
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Gündelik gayri safi kazanç üzerinden kazanç ve buhran vergi­

sine tâbi olan mükellefler için itiraz müddetinin başlangıcı, ilk 
taksiti ödedikleri gündür. 

ON DOKUZUNCU MADDE — Bu kanunun 29 ncu maddesi Temyiz müddeti 
mucibince kabil olan hallerde itiraz komisyonu kararlarına 
karşı yapılacak temyiz taleblerinin müddeti 15 gündür. Temyiz 
müddeti içinde altı günden fazla resmî tatil günü tesadüf etti­
ği takdirde bu günler müddetin hesabında nazarı itibare alınmaz. 
Bu müddet, mükellefler çin itiraz komisyonu kararlarının tebliğ 
ve maliye ve hususî idare varidat daireleri için de kararların 
teslimi tarihinden itibaren bu kanunun 17 nci maddesine göre 
hesab edilir. Bu kararların temyize salahiyetli memurlara azamî 
on beş gün içinde verilmesi mecburidir. Temyiz talebi icrayı 
durdurmaz. 

YÎRMlNCÎ MADDE — Hükümetin teklifi aynen 

îtiı 'az ve temyiz taleblerinin şekli ve verileceği yerler 
YlRMl BlRÎNCÎ MADDE — Mükelleflerin itiraz ve temyiz 

talebleri istida ile yapılır. Bu istidalar en büyük mülkiye veya 
hususî idare memurlarına ve îstanbulda tahakkuk şubesi şefleri­
ne pulsuz bir makbuz mukabilinde verilir. Taahhüdlü olmak şar-
tile posta ile ayni makamlara gönderilmesi de caizdir. Bu tak­
dirde postaya teslim tarihi bu makamlara teslim tarihi addolunur. 

îdare namına yapılacak itirazların müddetinde verilip ve­
rilmediğinin tayüıine itiraz veya temyiz yazısının idare namına 
itiraz ve temyiz hakkını kullanacak makamın sadıra defterine mu-
kayyed tarihi esas olur. Bu yazılar hiç bir resme ve harca tâbi 
değildir. 

îdare namına yapılan itiraz ve temyiz taleblerinin bir nüshası 
mükellefe tebliğ olunur. Mükelleflerin bunlara karşı verecekleri 
müdafaanameler de, yukarıki usul dairesinde ve ayni mercilere 
verilir. . . . . !iiâjl! 

îdare namına itiraz ve temyiz hakkını haiz olanlar 
YÎRMÎ IKÎNCÎ MADDE — idare namına itiraz ve temyiz 

hakkı: 
A) Bina ve arazi vergilerinde: 
1 - Vilâyetlerde hususî muhasebe varidat müdürü, olmayan 

yerlerde varidat memuru; 
2 - Kazalarda hususî muhasebe varidat memurları; 
3 - Istanbulde hususî idare tahakkuk şubesi başmemuru. 
B) Diğer vergilerde: 
1 - Vilâyetlerde varidat müdürleri, 
2 - Kazalarda malmüdürleri, 
3 — îstanbulda tahakkuk şube şefleri tarafından kullanılır. 
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3 - Nüfusu 200 000 den fazla olan yerlerde tahakkuk şube 

şefleri tarafından kullanılır. 

İtirazların komisyonlara şevki 
YlRMl ÜÇÜNCÜ MADDE — Mükellefler tarafından veri­

len itiraz ve temyiz istidaları alâkalı varidat memurları tara­
fından 15 gün içinde, vilâyetlerde varidat veya hususî muhasebe 
müdürlerine ve kazalarda malmüdürü veya hususî muhasebe 
memuruna ve nüfusu 200 000 den fazla olan yerlerde tahakkuk 
şube şeflerine mütaleası ilâve edilmek suretile ve dosyasile birlikte 
tevdi olunur. 

itiraz arzuhallerini alan memurlar itirazın aşağıdaki maddî 
hatalardan mütevellid olduğunu gördükleri takdirde düzeltilme­
sini vergiyi tahakkuk ettirmiş olan memura yazı ile emreder 
ve neticesini mükellefe tebliğ eyler. 

1 - Verginin veya vergi matrahının veyahud misil ve yüzde 
zamlarının yanlış hesab edilmesi, 

2 - Verginin mükerrer olması, 
3 - Mükellef bulunmayan bir şahsa vergi tarhedilmesi, 
4 - Kanunî tenzilâtın eksik yapılması veya hiç yapılmaması, 
5 - Bir kimseye mükellefiyet devresinden az veya çok bir 

devre için vergi tarholunması, 
6 - Tarhiyatta yanlış nisbet tatbik edilmesi. 
Bu noktaların haricinde kalan hususlara müteallik itirazlara 

aid evrakı alâkadar eden komisyona gönderir. 
Nüfusu 200 000 den fazla olan yerlerde yukarıki fıkrada 

yazılı yanlışların düzeltilmesini emretmek salâhiyeti varidat 
veya malmüdürlerile hususî muhasebe müdür veya memurlarına 
aid olan tahakkuk şube şefleri bu kabîl hallerde, itiraz arzuhalile 
dosyasını bunlara tevdi ederler. 

Maddî hatalar 
Mükelleflere itiraz YlRMÎ DÖRDÜNCÜ MADDE — Mükelleflere itiraz hakkı 
hakkı tanımayan verilmemiş olan tarhiyatta yukarıki maddede yazılı maddî ha-
vergilerdeki mad- talardan birinin vukuu halinde mükellefler bu hatanın düzel­

di hatalar turnesini, bir istida ile istemek hakkını haizdirler. Bu istidalar 
21 nci maddede yazılı makamlara verilir. 

Yapılacak tedkikat neticesinde tarhiyatta hata yapıldığı 
tebeyyün ederse bu hata 23 ncü maddede yazılı şekilde düzeltilir 
ve neticesi mükellefe yazı ile bildirilir. 

İtiraz müddetinin YÎRMl BEŞÎNCl MADDE — Mükelleflere itiraz hakkı ve-
geçmesinden son- rilmiş olan muamelelerde, 23 ncü maddede yazılı neviden bir hata 
ra görülecek mad- vukua getirilmiş olduğu itiraz müddetinin bitmesinden sonra 

dî hatalar gerek mükellefin müracaati, gerek tedkik ve teftiş neticesinde 
anlaşıldığı takdirde, tarhiyat itiraz veya temyiz komisyonları ka-
rarile katğileşmiş olmamak veya komisyonlarca esastan tedkik 
edilmeksin müruru müddet sebebile reddedilmiş bulunmak şar-
tile, itiraz müddeti geçtikten sonra da 23 ncü maddedeki usul da-
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İtirazların komisyonlara şevki 
YÎRMÎ ÜÇÜNCÜ MADDE — Mükellefler tarafından veri­

len itiraz ve temyiz istidaları alâkalı varidat memurları tarafın­
dan on beş gün içinde, vilâyetlerde varidat veya hususî muhase­
be müdürlerine ve kazalarda malmüdürü veya hususî muhasebe 
memuruna ve îstanbulda tahakkuk şube şeflerine mütaleası ilâve 
edilmek suretile ve dosyasile birlikte tevdi olunur. 

îtiraz arzuhallerini alan memurlar itirazın aşağıdaki maddî 
hatalardan mütevellid olduğunu gördükleri takdirde düzeltilme­
sini vergiyi tahakkuk ettirmiş olan memura yazı ile emreder ve 
neticesini mükellefe tebliğ eylerler. 

1 - Verginin veya vergi matrahının veyahud misil ve yüzde 
zamlarının yanlış hesab edilmesi, 

2 - Verginin mükerrer olması, 
3 - Verginin hakikî mükelleften gayri bir şahıs namına tarhe-

dilmesi, 
4 - Kanunî tenzilâtın eksik yapılması veya hiç yapılmaması, 
5 - Bir kimseye mükellefiyet devresinden az veya çok bir devre 

için vergi tarohlunması, 
6 - Tarhiyatta yanlış nisbet tatbik edilmesi; 
Bu noktaların haricinde kalan hususlara müteallik itirazlara 

aid evrakı alâkalı komisyona gönderirler. 
îstanbulda dahi yukarıki fıkrada yazılı yanlışların düzeltil­

mesini emretmek salâhiyeti varidat veya mülmüdüıierile hususî 
muhasebe müdür veya memurlarına aid olup tahakkuk şube şefle­
ri bu kabîl hallerde, itiraz arzuhalile dosyasını bunlara tevdi 
ederler. 

Maddî hatalar 
YÎRMÎ DÖRDÜNCÜ MADDE — Hükümetin teklifi aynen Mükelleflere itiraz 

hakkı tanınmayan 
vergilerdeki mad­

dî hatalar 

YÎRMÎ BEŞÎNCÎ MADDE — Hükümetin teklifi aynen İtiraz müddetinin 
geçmesinden sonra 
görülecek maddî 

hatalar 

(S. Sayısı: 153 ) 



- U — 
iresinde düzeltilebilir. 

Komisyon kararma iktiran etmiş olan vergilerde 23 ncü mad­
dede sayılan maddî hatalar bulunduğu takdirde, bunlar hakkmda 
komisyonlarca bir karar verilmemiş olmak şartile bu hatalar 
karar katğileşmiş olsa bile düzeltilebilir 23 ncü maddede yazılı 
neviden idare aleyhine vaki hatalar dahi bu maddede yazılı şart­
lar dairesinde düzeltilebilir. Ancak bu takdirde, ikmalen tarho-
lunacak vergilerin mükellefe tebliği şarttır. Mükellef bu tarhi-
yata karşı 18, 19 ve 21 nci maddelerde yazılı şekilde itiraz ve 
temyiz talebinde bulunmak hakkını haizdir. 

Maddî hataların Y l R M l ALTINCI MADDE — 24 ve 25 nci maddelerde yazılı 
düzeltme müddeti düzeltmeler vergide tahakkuk müruru zamanı hadis olduktan 

sonra yapılamaz. 

İtiraz tedkikleri 
YÎRMÎ YEDİNCİ MADDE — İtiraz komisyonlarının ted­

kikleri itiraz olunan noktalara münhasırdır. Ancak tedkik sıra­
sında, itiraz arzuhalinde dermeyan edilmemekle beraber 23 ncü 
maddede sayılan maddî hatalardan birine tesadüf edildiği tak­
dirde bunlar hakkmda da karar verilebilir, i t iraz arazi ve bina­
lara takdir edilen kıymet ve irad mikdarma, resen tarhiyatta, 
resen takdir komisyonunca takdir olunan matraha taallûk eder, 
ve komisyon da yaptığı tedkikatta bu mikdarm az veya çok 
olduğu neticesine varır ise bu mikdarları kendisi tayin ve takdir 
eder. 

Komisyonlar tedkiklerini itirazlara, memurun mütaleasına, 
tarhiyatm dayandığı evrak zabıt ve vesikalara ve sair delillere 
ve lüzum gördüğü takdirde resmî ve hususî bilûmum teşekkülden 
alacağı malûmata istinaden yaparlar. 

Muterizler şifahî izahat vermeği itiraz hakkında komisyonca 
bir karar verilmeden evvel yazı ile isterlerse komisyonca dinlen­
meleri mecburidir. Bu izahat bizzat muteriz veya vekâletname 
ile musaddak vekili tarafından verilebileceği gibi mükellefin 
tanınmış imzasını havi bir istida ile göndereceği akrabası veya 
müstahdemi tarafından da verilebilir. Komisyonun tayin ve tebliğ 
ettiği günde hazır bulunmayanların dinlenme hakları düşer. 

Komisyon lüzum görürse veya muteriz tarafmdan yukarıki 
şekilde istenilmiş olursa, azası arasından tayin edeceği bir zatın 
nezaret ve mesuliyeti altmda yeminli vukuf ehli marifetile arazi 
ve binaları gözden geçirmek, mükellefin defter ve vesikalarını 
tedkik etmek, mükellefleri ve sair lüzum gördüğü kimseleri da­
vet edib izahat almak suretile tedkiklerini genişleterek varacağı 
neticeye göre kararını verir. 

Komisyon kararlarının mucib sebeblere dayanması şarttır. 
Komisyonca mükellefin haksızlığına karar verilen hallerde 

itirazın münhasıran verginin tahsilini tehir maksadile yapıldığı 
kanaati hâsıl olursa verginin aslına % 5 ten ona kadar zam yapıl­
ması karar altma alınır. Bu fıkra hükmü bina ve arazi itirazla-
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YİRMİ ALTINCI MADDE — Hükümetin teklifi aynen 

İtiraz tedkikleri 
Y l R M l YEDİNCİ MADDE — İtiraz komisyonlarının tedkik- ttirass komisyonla-

leri itiraz olunan noktalara münhasırdır. Ancak tedkik sırasın- rmm salâhiyeti ve 
da, itiraz arzuhalinde dermeyan edilmemekle beraber 23 ncü tedbikm şekli 
maddede sayılan maddî hatalardan birine tesadüf edildiği takdir­
de bunlar hakkında da karar verilebilir. İ t iraz arazi ve binalara 
takdir edilen kıymet ve irad mikdarma, resen tarhiyatta, resen 
takdir olunan matraha taallûk eder ve komisyon da yaptığı tedki-
katta bu mikdarlarm az veya çok olduğu neticesine varır ise bu 
mikdarları kendisi tayin ve takdir eder. 

Komisyonlar tedkiklerini itirazlara, memurun mütaleasrna, 
tarhiyatm dayandığı evrak, zabıt ve vesikalara ve sair delillere 
ve lüzum gördüğü takdirde resmî ve hususî bilûmum teşekküller­
den alacağı malûmata istinaden yaparlar. 

Muterizler, şifahî izahat vermeği itiraz hakkında komisyonca 
bir karar verilmeden evvel yazı ile isterlerse komisyonca diaılen-
meleri mecburidir. Bu izahat bizzat muteriz veya vekâletname 
ile musaddak vekili tarafından verilebilir. Mükellefin tanınmış 
imzasını havi bir istida ile göndereceği usul ve füruu ile ikinci 
derceye kadar civar hısımları ve karı veya kocası ile daimî müs­
tahdemi tarafından da komisyona izahat verilebilir. Komisyo­
nun tayin ve tebliğ ettiği günde hazır bulunmayanların dinlenme 
hakları düşer. 

Komisyon lüzum görürse veya muteriz tarafından yukarıki 
şekilde istenilmiş olursa, azası arasından tayin edeceği bir zatin 
nezaret ve mesuliyeti altında yeminli vukuf ehli marifetile arazi 
ve binaları gözden geçirmek, mükellefin defter ve vesikalarını 
tedkik etmek, mükellefleri ve sair lüzum gördüğü kimseleri davet 
edib izahat almak suertile tedkiklerini genişleterek varacağı ne­
ticeye göre kararını verir. 

Komisyon kararlarının mucib sebeblere dayanması şarttır. 
Komisyonca mükellefin haksızlığına karar verilen hallerde 

itirazın münhasıran verginin tahsilini tehir maksadile yapıldığı 
kanaati hâsıl olursa verginin aslına yüzde ona kadar zam yapıl-

Maddî hataların 
düzeltme müddeti 
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rma şamil değildir. 

İtiraz komisyonu kararlan 
YİRMİ S E K Î Z l N C l MADDE — î t i ra zkomisyonunca veri­

len kararlar üç nüsha olarak tanzim ve iki nüshası işe aid dosya 
ile birlikte vilâyetlerde varidat veya hususî muhasebe müdürlü­
ğüne ve kazalarda malmüdürlüğüne veya hususî muhasebe me­
murluğuna, nüfusu 200 000 den fazla olan yerlerde tahakkuk 
şubesi şefliklerine teslim tarihi gösterilmek suretile imza muka­
bilinde teslim olunur. Bu kararların bir nüshası mükellefin dos­
yasına konularak diğer nüshası ihbarname ile birlikte muterize 
tebliğ edilir. Üçüncü nüshası komisyonda saklanır. 

Kararların komisyonda kalan nüshası reis ve aza tarafından 
imzalanır. Diğer nüshaları komisyonun resmî mührü ile mühür­
lenerek reis tarafından imzalanır. 

Katği olan komisyon kararlan 
YİRMİ DOKUZUNCU MADDE — Aşağıdaki hallerde itiraz 

komisyonu karar ı katği olub temyiz edilemez. 
1 - Gründelik gayri safi kazançları üzerinden vergiye tâbi mü­

kellefler tarafından smıf ve derecelerine ve mükelleflerle idare 
tarafından gündelik gayri safi kazanç mikdarlarma karşı yapı­
lan itirazlar, 

2 - Bina ve arazi vergilerinde 25 lira ve daha aşağı mikdar-
lardaki gayrisafi irad veya kıymete karşı yapılan itirazlar, 

3 - Muamele, istihlâk ve buğdayı koruma karşılığı vergile­
rinde aslî mikdarı 100 ve hayvanlar vergisi hariç olmak üzere 
diğer vergilerde 25 lirayı geçmeyen tarhiyata karşı yapılan iti­
razlar. 

19 ncu maddede yazılı müddet içinde temyiz edilmeyen itiraz 
komisyonu kararları katğileşir. Şu kadar ki, taraflardan biri 
müddeti içinde temyiz eylediği takdirde, diğer taraf müddeti 
geçmiş olsa da, temyiz komisyonunca ilk defa karar verilinceye 
kadar, temyiz talebinde bulunabilir. 

OTUZUNCU MADDE ~ Temyiz tedkikatı evrak üzerinde 
icra olunur . Temyiz komisyonunun salâhiyeti temyizen itiraz 
olunan noktalara matuf olub bidayeten itiraz komisyonuna der-
meyan olunmayan iddialar temyiz komisyonuna dermeyan oluna­
maz. Temyiz komisyonu aşağıda beyan oluan sebeblerden dolayı 
itiraz komisyonu kararını nakzeder. 

A) Vazife ve salâhiyet dışında bir işe bakılmış olması, 
B) Kanun ve nizamname hükümlerine aykırı karar verilmesi, 
C) İk i taraftan birinin iddiasını isbat için serdettiği delille­

rin kanunî sebebe müstenid olmayarak kabul edilmemesi; 
D) Usule müteallik hüküm ve kaidelere riayet edilmemiş bu-

XS- Sayısı.: 153), 



ması karar altına alınır. Bu fıkra hükmü bina ve arazi itiraz­
larına şâmil değildir. 

İtiraz komisyonu hararları 
YİRMİ SEKİZİNCİ MADDE — İtiraz komisyonunca veri­

len kararlar üç nüsha olarak tanzim ve iki nüshası işe aid dosya 
ile birlikte vilâyetlerde varidat veya hususî muhasebe müdür­
lüğüne ve kazalarda mal müdürlüğüne veya hususî muhasebe 
memurluğuna İstanbulda tahakkuk şubesi şefliklerine teslim ta­
rihi gösterilmek suretile imza mukabilinde teslim olunur. Bu 
kararların bir nüshası mükellefin dosyasına konularak diğer 
nüshası ihbarname ile birlikte muterize tebliğ edilir. Üçüncü 
nüshası komisyonda saklanır. 

Kararların komisyonda kalan nüshası reis ve aza tarafmdan 
imzalanır. Diğer nüshaları komisyonun resmî mührü ile mühür­
lenerek reis tarafından imzalanır. 

Katği olan komisyon kararlan 
YİRMİ DOKUZUNCU MADDE — Hükümetin teklifi aynen 

İtiraz komisyonu 
kararlarının tan­

zim ve tebliği 

Temyizi kabil ol­
mayan kararlat 

Temyiz 
OTUZUNCU MADDE — Temyiz tedkikatı evrak üzerinde 

icra olunur. Temyiz komisyonunun salâhiyeti temyizen itiraz olu­
nan noktalara maksur olub bidayeten itiraz komisyonuna derme-
yan olunmayan iddialar temyiz komisyonuna dermeyan olu­

namaz. Temyiz komisyonu aşağıda beyan olunan sebeblerden 
dolayı itiraz komisyonu kararını nakzeder. 

A) Vazife ve salâhiyet dışında bir işe bakılmış olması, 
B) kanun ve nizamnameler hükümlerine aykırı karar veril­

mesi, 
C) İki taraftan birinin iddiasını isbat için serdettiği delillerin 

kanunî sebebe ınüstenid olmıyarak kabul edilmemesi, 

Temyiz kamisyo-
nunım bakabilece­

ği hususlar 
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lunması; 
îtiraz komisyonu kararının usule riayetsizlikten dolayı bozu-

labilmesi işbu kusur ve hatanın hükmü tağyir edecek derecede 
bulunmasına bağlıdır. 

Temyiz 
Tedkikatm «ekli OTUZ BÎRÎNCÎ MADDE — Komisyona gelen evrak alâka­

dar daireye verilir. Daire reisi işin ehemmiyetine göre evrakı 
azadan veya raportörlerden birine havale eder. Havale olunan 
zat nihayet üç gün içinde iki tarafın iddia, müdafaa ve delille­
rinin ve temyizen tedkikı istenilen hükmün neden ibaret olduğu­
nu ve hükmün müstenid bulunduğu esbabı mucibeyi. hulasaten 
beyan ettikten sonra müdellel mütaleasını havi imzası,altında bir 
takrir tanzim ederek reise verir. 

Temyiz komisyonu yapacağı tedkik neticesinde itiraz komis­
yonu kararının usul ve kanuna uygun olduğunu görürse kararı 
tasdik ve aksi halde nakzeder. 

îtiraz komisyonları temyizin bozma kararına karşı İsrar ede­
bilir. Israr kararı temyiz umumî heyetinde tedkik olunarak ka­
rara bağlanır. Bu karara itiraz komisyonu ittibaa mecburdur. 

Temyiz komisyonu kanuna ve usule uygun görmediği hal­
lerde takdire taallûk eden hususlar müstesna olmak üzere re­
sen nihaî karar da verebilir. 

Temyiz kararları- OTUZ ÎKÎNCÎ MADDE — Temyiz komisyonu kararları üç 
nrn tebliği nüsha olarak tanzim ve bir nüshası komisyonda saklanarak iki 

nüshası işe aid dosya ile birlikte vilâyetlerde varidat veya hu­
susî muhasebe müdürlüğüne, kazalarda malmüdürlüğüne veya 
hususî muhasebe memurluğuna ve nüfusu iki yüz binden fazla 
olan şehirlerde tahakkuk şubesi şefliğine gönderilir. Bu ma­
kamlar kararların birer nüshasını mükellefe tebliğ eder. Di­
ğer nüshasını dairede saklarlar. Kararların temyiz komisyo­
nunda kalan nüshası daire reisile aza tarafından imza olunur. 
Diğer nüshaları komisyonun resmî mühürile mühürlenir ve bi­
rinci reis veya ikinci reislerden biri tarafından imza edilir. 

Temyiz kararı, itiraz komisyonu kararının bozulmasını mu-
tazammm bulunduğu takdirde bu kararın bir nüshası mükel­
lefe tebliğini müteakib dosyasile birlikte itiraz komisyonuna 
gönderilir. Taraflar nakız kararma karşı bir diyecekleri varsa 
mükellefler tebliğ tarihine ve idare namına itiraza salahiyetli 
olanlar da karararm daireye vurudu tarihinden itibaren on 
gün içinde yazı ile itiraz komisyonuna bildirirler. Temyizin 
bozma kararları üzerine itiraz komisyonunca bozma kararın­
da gösterilen esaslar dairesinde tedkikat yapılarak karar ve-
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D) Usule müteallik hüküm ve kaidelere riayet edilmemiş bu­

lunması. 
i t iraz komisyonu kararının usule riayetsizlikten dolayı bozula-

bilmesi işbu noksan ve hatanın hükmü tağyir edecek derecede 
bulunmasına bağlıdır. 

Bina ve arazi vergilerinde tahmin olunan kıymete itiraz edil­
miş ise temyiz komisyonu gerek mevcud vesikalardan gerek ma­
hallinden sormak suretile elde edeceği malûmattan hâsıl olacak 
kanaatlere göre tahmin edilen irad veya kıymetin hakikate uygun 
bulunup bulunmadığını da araştırmağa salahiyetlidir. 

OTUZ BİRİNCİ MADDE — Komisyona gelen evrak alâka- Temyiz 
dar daireye verilir. Daire reisi işin ehemmiyetine göre evrakı, 
azadan veya raportörlerden birine havale eder. Havale olunan 
zat nihayet üç gün içinde iki tarafın iddia, müdafaa ve delillerini 
ve temyizen tedkiki istenilen hükmün neden ibaret olduğunu ve 
hükmün müstenid bulunduğu esbabı mucibeyi hulasaten beyan 
ettikten sonra müdellel mütaleasım havi imzası altında bir tak­
rir tanzim ederek reise verir. Temyiz komisyonu yapacağı tedkik 
neticesinde itiraz komisyonu kararının usul ve kanuna uygun ol­
duğunu görürse kararı tasdik ve aksi halde nakzeder. 

İtiraz komisyonları temyizin bozma kararma karşı ısrar edebi­
lirler. 

Temyiz komisyonu kanuna ve usule uygun görmediği hallerde 
resen nihaî karar da verebilir. 

tedkikatı-
nın sekli 

ÖTLT2 İ K İ N C İ MADDE — Temyiz komisyonu kararları üç 
nüsha olarak tanzim ve bir nüshası komisyonda saklanarak iki 
nüshası işe aid dosya ile birlikte vilâyetlerde varidat veya hususî 
muhasebe müdürlüğüne kazalarda malmüdürlüğüne veya hususî 
muhasebe memurluğuna ve İstanbul da tahakkuk şubesi şefliğine 
gönderilir. Bu makamlar kararların birer nüshasını mükellefe 
tebliğ ederler. Diğer nüshasını dairede saklarlar. Kararların 
temyiz komisyonunda kalan nüshası daire reisile aza tarafından 
imza olunur. Diğer nüshaları komisyonun resmî mührile mühür­
lenir ve birinci reis veya ikinci reislerden biri tarafından imza 
edilir. 

Temyiz kararı, itiraz komisyonu kararının bozulmasını muta-
zammm bulunduğu takdirde bu kararın bir nüshası mükellefe 
tebliğini müteakib dosyasile birlikte itiraz komisyonuna gönderi­
lir. Taraflar nakız kararma karşı bir diyecekleri varsa, mükel­
lefler tebliğ tarihinden ve idare namına itiraza salahiyetli olan­
lar da kararların daireye vürudu tarihinden itibaren on gün için­
de yazı ile itiraz komisyonuna bildirirler. Temyizin bozma ka­
rarları üzerine itiraz komisyonunca bozma kararında gösttrilen 
esaslar dairesinde tedkikat yapılarak karar verilir ve 28 nci md-

Temyiz kararları­
nın tanzim ve. teb­

liği 
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rılir ve 28 nci maddedeki şekil dairesinde alâkadar daireye 
gönderilir. Bu kararlar mükelleflere tebliğ olunur. Bu karar­
lara karşı taraflar 19 ucu maddede yazılı müddet içinde tem­
yiz talebinde bulunabilirler. Temyiz edilmeyen kararlar kat-
ğileşir. 

İcranın tehiri OTUZ ÜÇÜNCÜ MADDE — Temyiz komisyonları, itiraz 
komisyonlarınca verilmiş olan kararların icrasını temyiz isti­
dasında istenilmiş olmak şartile tehire karar verebilir. 

Temyizce icranın tehirine karar verilebilmesi için tehiri 
istenilen vergi ve varsa misil ve yüzde zamları mikdarmca te­
minat gösterilmiş olması şarttır. Teminat, para, Hazine bono ve­
ya tahvilâtı ve banka teminat mektubu olabilir. Tehiri icra 
taleblerinde teminat olarak verilecek şeylerin evvelemirde 
malsandığma teslim edilerek makbuzun temyiz arzuhaline bağ­
lanması icab eder. Teminat makbuzu bağlı olmayan tehiri icra 
talebleri reddolunur. 

Tehiri icra talebleri her işe tercihan karara bağlanır. 

İtiraz komisyonları 
OTUZ DÖRDÜNCÜ MADDE — İtiraz komisyonları iki kı­

sımdır. Biri münhasıran bina ve arazi vergilerine, diğeri bun­
lar haricinde kalan ve bu kanunun birinci maddesinde yazılı 
bulunan vergilere aid itirazların tedkikile iştigal ederler. Bina 
ve arazi vergileri için îstanbulda ve Maliye vekâletinin lüzum 
göreceği diğer vilâyet merkezlerinde ve bunlar haricindeki ver­
giler için de Ankara, istanbul ve İzmir şehirlerinde ve Maliye 
vekâletinin lüzum göreceği diğer vilâyet merkezlerinde muvaz­
zaf itiraz komisyonları teşkil olunur. 

Bu komisyonlara mülkiye veya hukuk veya iktısad fakül­
telerinden veyahud ticaret mektebinin yüksek kısmından veya 
muadili ecnebi mekteblerinden mezun bulunan ve Maliye, Ad­
liye, Ticaret (bina ve arazi komisyonları için Dahiliye) vekâlet­
lerinde A serisine kadar çıkmışa olan memurlar arasından Ma­
liye vekâletince intihab ve tayin olunacak bir reis ile Maliye 
vekâletinin talebi üzerine biri ticaret odası ve diğeri belediye 
tarafından intihab ve Maliye vekâletince tayin edilecek birer 
azadan terekküb eder. Ticaret odasından seçilecek azanın dahi, 
yukarıda yazılı yüksek mekteblerin birinden mezun olması şart­
tır. Bu azaların ticaret odası ve belediye meclisi azası arasın­
dan veya hariçten • seçilmesi caizdir. Muvazzaf komisyonların 
reis ve azası ile raportörleri muallimlik te dahil olduğu halde 
komisyondaki vazifelerinden başka bir iş deruhde edemezler. 
Komisyon raportörleri Maliye vekâletince ve diğer memur ve 
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de mucibince mükelleflere tebliğ edilmek üzere alâkadar daireye 
gönderilir. Bu kararlara karşı taraflar 19 ncu maddede yazılı 
müddet içinde temyiz talebinde bulunabilirler. Temyiz edilme­
yen kararlar katileşir, 

OTUZ ÜÇÜNCÜ MADDE — Temyiz komisyonu itiraz ko- İcranın tehiri 
misyonlarmea yerilmiş olan kararların icrasını temyiz istidasında 
istenilmiş olmak şartile tehire karar verebilir. 

Temyizce icranın tehirine karar verilebilmesi için tehiri iste­
nilen vergi ve varsa misil ve yüzde zamları mikdarınca teminat 
gösterilmiş olması şarttır. Teminat, para, Hazine bono veya tah­
vilâtı ve banka teminat mektubu olabilir. Tehiri icra taleblerinde 
teminat olarak verilecek şeylerin evvel emirde mal sandığına tes­
lim edilerek makbuzunun temyiz arzuhaline bağlanması icab eder. 
Teminat makbuzu bağlı olmıyan tehiri icra talebleri reddolunur. 

Tehiri icra talebleri her işe t er cihan karara bağalanır. Yııka-
rıki şartlar dairesinde tehiri icra talebinde bulunan mükelleflere 
bu karar ı getirmek üzere yirmi gün mühlet verilir. 

Bu kanunun birinci maddesinde yazılı vergilerde mükellefiyet, 
muafiyet, mükellefiyet şekli, kanımda nisbeti gösterilmeyen iş 
ve teşebbüslerin nisbeti yazılı olanlara temsilî muamelelerinden 
dolayı hâsıl olacak ihtilâflar hakkında itiraz ve temyiz komis­
yonlarına müracaat olunmadan evvel Devlet şûrasına gidilemez. 

İtiraz komisyonları 
OTUZ DÖRDÜNCÜ MADDE — İtiraz komisyonları iki ki- İtiraz komisyonla-

sımdır. Bjri münhasıran bina ve arazi vergilerine, diğeri bunlar m ı m sureti teşek-
haricinde kalan ve bu kanunun birinci maddesinde yazılı bulu- k u l ü 

nan vergilere aid itirazların tedkikile iştigal ederler. Bina ve ara­
zi vergileri için İstanbulda ve Maliye vekâletinin lüzum göreceği 
diğer vilâyet merkezlerinde ve bunlar haricindeki vergiler içn de 
Ankara, İstanbul ve İzmr şehirlerinde ve Maliye vekâletinin lü­
zum göreceği diğer vilâyet merkezlerinde muvazzaf itiraz komis­
yonları teşkil olunur. 

İtiraz komisyonları bir reis ve iki azadan terekküb eder. 
Bu komisyonların reisleri, adliye, maliye, ticaret ve bina ve 

arazi komisyonları için Adliye, Maliye1 ve Dahiliye vekâletlerin-
ce gösterilecek birer namzed arasından İcra Vekilleri Heyetince 
iutihab ve tayin olunur. Namzed gösterilecek kimselerin hukuk 
veya İktısad fakültelerinden veya Siyasal bilgiler okulundan ve­
ya ticaret mektebinin yüksek kısmından veyahud bu mekteblere 
muadil ecnebi mektebi erinden mezun bulunmaları ve . . . . sayılı 
kanun mucibince en az beşinci derecevi ihraz etmiş olmaları şart­
tır. 

Komisyonların bir azası ticaret odası ve diğeri belediyece 
kendi azaları arasından veya hariçten gösterilecek namzedler 
meyaıımdan Maliye vekâletince intihal) ve tayin olunur. Ticaret 
odası azasının yukarıda yazılı yüksek mekteblerin birinden mezun 
bulunması şarttır. 
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müstahdemleri de defterdarın inhasile vilâyetçe tayin olunur. 

Lüzum ve ihtiyaç görülen yerlerde muvazzaf itiraz komis­
yonlarının taaddüd ettirilmesine Maliye vekâleti salahiyetlidir. 

Muvazzaf itiraz komisyonu kurulan vilâyet merkezleri ha­
ricinde kalan vilâyetlerle kaza merkezlerinde itiraz komisyonu 
mahallinin en büyük maliye memurunun (bina ve arazi vergileri 
için en büyük hususî muhasebe memurunun) reisliği altında 
biri ticaret odasınca ve diğeri belediyece kendi azaları arasından 
veya hariçten seçilecek iki zattan terekküb eder. 

Gerek muvazzaf komisyon kurulan yerlerde gerek diğer ma­
hallerde ticaret odası bulnmadığı takdirde ticaret odası namına 
seçilecek aza dahi belediyece intihab olunur. 

Vilâyet itiraz komisyonları bulundukları vilâyet merkez ka­
zasına ve kaza komisyonları da bulundukları kazaya ve bu ma­
hallere bağlı köylere aid vergi itirazlarını tedkike salahiyetli 
olub bu j^erler haricindeki kaza ve vilâyetlerde tarholunan ver­
gileri tedkik edemezler. Ancak Maliye vekâleti, bir vilâyetin 
kazalarına aid itiraz işlerinin tedkikatmı muvakkaten veya daimî 
şekilde vilâyet merkezinde kurulu olan komisyona tevdi edebilir. 
İtiraz işleri, daimî şekilde vilâyet komisyonuna tevdi olunan ka­
zalarda komisyon kurulamaz. 

Lüzum görülen yerlerde her iki nevi itiraz komisyonlarını 
taadüd ettirmeğe Maliye vekâleti salahiyetlidir, 

Temyiz komisyonu 
OTUZ BEŞİNCİ MADDE — Temyiz komisyonunun merkezi 

Ankaradır. Temyiz komisyonu bir birinci reisle ve iki daire 
reisi ve altı azadan müteşekkil ve üç daireye münkasemdir. Birinci 
reijs ayni zamanda dairelerden birinin reisidir. Temyiz dairele­
rinden birisi münhasıran bina ve arazi ve bina buhran vergiler ile 
iştigal eder. Bunlar haricinde kalan vergilere aid işlerin iki 
daire arasında taksimi Maliye vekâletine aididir. 

Temyiz komisyonu reis ve ve azalarının Mülkiye Hukuk ve­
ya İktisad fakülteleri veya ticaret mektebinin yüksek kısmından 
veyahud muadili ecnebi mekteblerinden mezun olmuş bulunma­
ları şarttır. Komisyon reisleri beşinci ve daha yukarı derece­
lerdeki maliye memurluklarında en az beş yıl çalışmış olanlar 
arasından Maliye vekâletince tayin olunur. Azalardan üçü 
Adliye, ikisi Ticaret ve biri Dahiliye vekâleti erince bu vekâlet­
ler teşkilâtından beşinci veya daha yukarı derecelerde en az beş 
yıl çalışmış ve ticaret ve hesab işlerine vâkıf bulunmuş olanlar 
arasından bu vekaletlerce intihab ve Maliye vekâletince tayin 
olunur. Dahiliye azası bina ve arazi vergilerile' iştigal eden 
dairede vazife alır. Komisyon raportörleri doğrudan doğruya 
ve bunlardan maada memurlar birinci reisin inhası üzerine Ma­
liye vekâletince taym olunur. 
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Muvazzaf komisyonların reis ve azası ile raportörleir mual­

limlik de dahil olduğu halde komisyondaki vazifelerinden başka 
bir iş deruhde edemezler. Komisyon raportörleri Maliye vekâ­
letince ve diğer memur ve müstahdemleri de defterdarların in-

hasile vilâyetçe tayin olunur. 
Lüzum ve ihtiyaç görülen yerlerde muvazzaf itiraz komisyon­

larının taaddüd ettirilmesine Maliye vekâleti salahiyetlidir. 
Muvazzaf itiraz komisyonu kurulan vilâyet merkezleri hari­

cinde kalan vüâyet ve kaza merkezlerinde itiraz komisyonu ma­
hallinin en büyük mülkiye memurunun reisliği altında, en büyük 
Maliye memuru, bina ve arazi vergileir için en büyük hususî mu­
hasebe memuru ve ticaret odasınca, bulunmayan yerlerde beledi­
yece kendi azaları arasından veya hariçten seçilecek bir zatten 
terekküb eder. 

En büyük mülkiye memurları, iş bulundukça, haftada en az 
üç defa komisyonu toplamağa ve kendiside komisyonda bizzat 
bulunmağa mecburdur. 

Vilâyet itiraz komisyonları bulundukları vilâyet merkez ka­
zasına ve kaza komisyonları da bulundukları kazaya ve bu ma­
hallere bağlı köylere aid vergi itirazlarını tedkike salahiyetli 
olub bu yerler haricindeki kaza ve vilâyetlerde tarholunan ver­
gileri tedkik edemezler. Ancak Maliye vekâleti, bir vilâyetin 
kazalarına aid itiraz işlerinin tedkikatını muvakkaten veya daimî 
şekilde vüâyet merkezlerinde kurulu olan komisyona tevdi edebi­
lir. itiraz işleri, daimî şeküde vüâyet komisyonuna tevdi olu­
nan kazalarda komisyon kurulmaz. 

Temyiz komisyonu 
OTUZ BEŞİNCİ MADDE — Temyiz komisyonunun merkezi 

Ankaradır. Temyiz komisyonu bir birinci reisle iki daire reisi 
ve dokuz azadan müteşekkil ve üç daireden mürekkebdir. Birin­
ci reis ayni zamanda dairelerden birinin reisidir. Temyiz daire­
lerinden birisi münhasıran bina ve arazi ve bina buhran vergilerile 
iştigal eder. Bunlar haricinde kalan vergüere aid işlerin iki 
daire arasında ta*ksimi Maliye vekâletine aiddir. 

Temyiz daireleri birer reis ve ikişer azadan terekküb eder. 
Daireler haricinde kalan aza evrakın tedkik ve ihzarında yardım 
etmek üzere birinci reis tarafından bir daireye memur edilir. 
Temyiz komisyonu reis ve azaları Adliye, Maliye, Dahiliye ve 
Ticaret vekâletlerince gösterilecek altışar namzed arasından icra 
Vekilleri Heyetince intihab ve tayin olunurlar. Münhal vuku­
unda münhal adedinin iki misli namzed gösterüir. 

Namzed gösterilecek kimselerin hukuk veya Iktısad fakülte­
lerinden veya Siyasal Bilgiler Okulundan veya Ticaret mektebi­
nin yüksek kısmuıdan ve yahud bu mekteblere muadil ecnebi 
mekteblerinden mezun bulunmaları ve reis seçilmek için 
sayılı kanun mucibince en az üçüncü ve aza seçilmek için de en 
az beşinci dereceyi ihraz etmiş olmaları şarttır. 

Komisyon raportörleri doğrudan doğruya ve bunlardan mâada 
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Temyiz komisyonu reis ve azaları ile raportörleri hariçte mu­

allimlik te dahil olmak üzere başka hiç bir iş deruhde edemezler. 

OTUZ ALTINCI MADDE — Temyiz komisyonuna gelen 
evrakın mesai taksimine göre dairelere tevdii bilûmum komisyon 
memurları mesaisinin tanzimi ve evrakın vaktinde intacı 
için lüzumlu görülen tedbirlerin ittihazı ibirinci reise aiddir. 
Daireler arasındaki mesai taksimine göre alâkadar daireye tevdi 
olunur. Raportör ve kâtiblerin ve daktiloların daireler ara­
sında tevzii, icabı halinde işi çok olan dairelere işi az olan 
dairelerin yardımının temini ve evrakın zamanında çıkarılmasına 
aid lüzumlu görülen tedbirlerin ittihazı salâhiyeti birinci reise 
aiddir. 

OTUZ YEDİNCİ MADDE — Temyiz komisyonu umumî hey­
eti birinci reisin reisliği altında üç dairenin birleşmesüe teşekkül 
eder. Birinci reisin bulunmadığı zamanlarda umumî heyete daire 
reislerinden en kıdemlisi reislik eder ve onun yerine azadan en 
kıdemlisi onun yerine de raportörlerden heyet reisi tarafından 
seçilecek bir zat alınarak heyet tamamlanır. 

Umumî heyet aşağıda yazılı işleri tedkik ve karara rapteder. 
1 - Dairelerin Umumî heyette müzakeresine lüzum gösterdik­

leri işler, 
2 - Dairelerce yekdiğerine mübayin olarak verilen kararların 

birleştirilmesi ve tenakusun kaldırılması talebleri, 
ii - Dairelerden biri tarafından bozulmuş olan karar üzerine 

mahallî itiraz komisyonunca eski kararda israren karar verilmesi 
halinde bu kararlar, 

4 - Dairelerce verilib de kanun hükmüne muhalif görülmesin­
den dolayı Maliye vekâletince Umumî heyette müzakeresi iste­
nen kararlar, . 

Umumî heyet, tarafından verilen karararlara gerek temyiz 
daireleri gerek itiraz komisyonları ittibaa mecburdur. 

Müşterek hükümler 
Müzakere ve ka- OTUZ SEKİZİNCİ MADDE — İtiraz ve temyiz komisyonları, 

rar nisabı azasının tamamile içtima eder. Kararlar ekseriyetle verilir. Tem­
yiz umumî heyeti de azasının tamamile içtima eder. Kararlar 
azanın yarısmdan bir fazlasının reyile verilir. Reyler dağılırsa 
iş, ikinci bir içtimaa talik olunur. Yine mutlak ekseriyet temin 
olunmazsa birinci reisin bulunduğu tarafın reyi tercih olunur. 

Tedkik müddeti OTUZ DOKUZUNCU MADDE — İtiraz ve temyiz komis­
yonları kendilerine gelen işleri, en geç üç ay içinde karara bağ­
lamağa mecburdurlar. Bu müddet Maliye vekâletince lüzumu 
halinde münasib mikdarda uzatılabilir. 
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memurlar birinci reisin inhası üzerine Maliye vekâletince tayin 
olunur. 

Temyiz komisyonu reis ve azaları ile raportörleri hariçte mu­
allimlik de dahil olmak üzere başka hiç bir iş deruhde edemezler. 

OTUZ A.LTINCI MADDE — Temyiz komisyonunun dahilî 
mesaisini tanzim ve tevzi salâhiyeti birinci reise aiddir. 

OTUZ YEDİNCİ MADDE — Temyiz komisyonu umumî 
heyeti birinci reisin reisliği altında üç dairenin birleşmesile teşek­
kül eder. Birinci reisin bulunmadığı zamanlarda umumî heyete 
daire reislerinden en kıdemlisi reislik eder. 

Umumî heyet aşağıda yazılı işleri tedkik ve karara rapteder: 
1 - Birinci reisin umumî heyette müzakeresine lüzum göster­

diği işler, 
2 - Dairelerce yekdiğerine mübayin olarak verilen kararların 

birleştirilmesi ve tenakuzun kaldırılması talebleri, 
3 - Dairelerden biri tarafından bozulmuş olan karar üzerine 

mahallî itiraz komisyonunca eski kararda israren karar veril­
mesi halinde bu kararlar, 

Umumî heyet tarafından verilen kararlara gerek temyiz 
daireleri gerek itiraz komisyonları ittibaa mecburdur. 

Müşterek hükümler 
OTUZ SEKİZİNCİ MADDE — İtiraz ve temyiz komisyon- Müzakere ve ka­

lan, azasının tamamı ile içtima eder. Karar lar ekseriyetle verilir. ra*r nisabı 
Temyiz umumî heyeti karar lan azanm yarısmdan bir fazlasının 
reyile verilir. Şu kadar ki karar nisabı yediden aşağı olamaz. 

OTUZ DOKUZUNCU MADDE — İtiraz ve temyiz komis-
yonlan kendilerine gelen işleri, en geç üç ay içinde karara bağ­
lamağa mecburdurlar. 

Tedkik müddeti 
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KIRKINCI MADDE — İtiraz ve temyiz komisyonları bu 

kanunda yazılı vergilerden maada mülga vergilere müteallik 
itiraz ve temyiz tedkiklerini de hususî kanunlarında yazılı esas 
hükümlere ve bu kanunda muayyen usûl ve merasime göre ifa 
ve karar ittihaz ederler. 

K I R K B l R l N C l MADDE — Mükellefler, komisyon kararı 
kendilerine tebliğ edilmeden ve idare namına itiraza salahiyetli 
olanlar da tevdi edilmeden evvel birinci arzuhallerine ilâveten 
21 nci maddede yazılı usûl dairesinde itiraz ve temyiz komis­
yonlarına mütemmim arzuhaller verebilirler. Bu arzuhallerin 
de tedkikı mecburidir. Ancak arzuhaller komisyonlara karar 
verildikten sonra vürud ettiği takdirde nazarı dikkate alınmaz. 

K I R K İKİNCİ MADDE — itiraz ve temyiz komisyonları-
nın reis ve az a lan üçüncü dereceye kadar (üçüncü dahil) ak­
rabalarına taallûk eden işlerin müzakeresinde ve karara bağ­
lanmasında bulunamazlar. Bu takdirde itiraz komisyonlarında 
o azanın yerine Maliye vekâletince seçilecek bir zat o işe aid 
müzakere ve kararda rey sahibi olur. Temyiz komisyonunda 
iş birinci reis tarafından diğer dairelerden birine tevdi olunur. 

Bulunmayan aza­
ya vekâlet 

TicaTet odası ve 
belediye azalarının 
seçilmeleri ve müd­

detleri 

Bina ve arazi iti­
raz komisyonları 

KIRK ÜÇÜNCÜ MADDE — Gayrimuvazzaf itiraz komis­
yonlarının mürit eh ab azası mazeretsiz birbiri ardınca üç iç­
timaa gelmedikleri takdirde istifa etmiş sayılırlar. Muvazzaf 
itiraz komisyonlarile temyiz komisyon reis ve azasından ma­
zeretsiz vazifeye gelmeyenlerin aylıklarından gelmedikleri her 
gün için bir günlüğü kesilir. Fasılasız bir ay veya fasılalı da 
olsa senede iki ay, kabule lâyık mazereti olmaksızın gelmeyen­
ler vazifelerinden affolunur. 

Muayyen çalışma zamanında gelmemek te devamsızlık sa­
yılır. Maaş kesmek cezası doğrudan doğruya ve hizmetten af 
cezası inzibat komisyonunun kararile Maliye vekili tarafından 
tatbik olunur. 

KIRK DÖRDÜNCÜ MADDE — Muvazzaf itiraz komisyon­
larile temyiz komisyonunun reis ve azalarından mazeret dola-
yısile gelmeyenlerin yerlerine Maliye vekâletinin tensib edece­
ği zat vekâlet eder. 

KIRK BEŞİNCİ MADDE — Ticaret odalarile belediyeler 
muvazzaf komisyon kurulan yerlerde Maliye vekâletinin ve di­
ğer yerlerde mahallin en büyük maliye memurunun talebi üze­
rine itiraz komisyonunda bulunacak azayı en geç 15 gün için­
de intihab ederek bildirmeğe mecburdurlar. Bu azaların müd­
detleri muvazzaf komisyonlarda daimî ve diğer komisyonlar­
da üç sene olup hitamında yeniden seçilmeleri caizdir.' 

K I R K ALTINCI MADDE — Bina ve arazi vergileri için 
kurulacak muvazzaf itiraz komisyonları reis ve azasile gayri 
muvazzaf itiraz komisyonlarının müntehab azasına ve raportör 
ye kâtiblerile diğer müstahdemlerine aid aylık ve huzur ücret-
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KIRKINCI MADDE — Hükümetin teklifi aynen. 

K I R K BÎRÎNCÎ MADDE — Hükümetin teklifi aynen. 

İtiraz ve temyiz ko­
misyonlarının mül­
ga vergilere aid 

salâhiyetleri 

Mütemmim arzu­
haller 

K I R K Î K Î N C l MADDE — it iraz ve temyiz komisyonları 
reis ve azaları usul ve furuile ikinci dereceye kadar civar hısım­
larına ve karı veya kocaya taallûk eden işlerin müzakeresinde 
ve karara bağlanmasında bulunamazlar. Bu takdirde itiraz ko­
misyonlarında mahallin en büyük mülkiye âmiri tarafından seçi­
lecek bir zat o işe aid müzakere ve kararda azalık eder. Temyiz 
komisyonunda iş, birinci reis tarafından diğer dairelerden birine 
tevdi olunur. 

K I R K ÜÇÜNCÜ MADDE — Gayri muvazzaf itiraz komis­
yonlarının müntehab azası mazeretsiz biri biri ardınca üç içti­
maa gelmedikleri takdirde istifa etmiş sayılırlar. Muvazzaf itiraz 
komisyonlarile temyiz komisyonu reis ve azasından mazeretsiz 
vazifeye gelmeyenlerin aylıklarından gelmedikleri her gün için 
bir günlük kesilir. Fasılasız veya fasılalı olarak senede bir ay 
kabule lâyık mazereti olmaksızın gelmeyenler vazifelerinden af­
folunur. 

Muayyen çalışma zamanında gelmemek te devamsızlık sayılır. 
Maaş kesmek cezası doğrudan doğruya Maliye vekili tarafından 
tatbik olunur. 

Akraba isleri 

Devamsızlık 

K I R K DÖRDÜNCÜ MADDE — Muvazzaf itiraz komisyon­
larile temyiz komisyonunun reis ve azalarından mazeret dolayı-
sile gelemiyecekleri anlaşılır ve bu suretle heyet teşekkül edemez­
se yerlerine Maliye vekâletinin tensib edeceği zat vekâlet eder. 

K I R K B E Ş İ N C İ MADDE — Ticaret odalarile belediyeler 
muvazzaf komisyon kurulan yerlerde Maliye vekâletinin ve diğer 
yerlerde mahallin en büyük mülkiye âmirinin talebi üzerine iti­
raz komisyonunda bulunacak azayı en geç on beş gün içinde inti-
hab ederek bildirmeğe mecburdurlar. Bu azaların müddetleri 
muvazzaf komisyonlarda daimî: ve diğer komisyonlarda üç sene 
olup hitamında yeniden seçilmeleri caizdir. 

K I R K ALTINCI MADDE — Bina ve arazi vergileri için ku­
rulacak muvazzaf itiraz komisyonları reis ve azasile raportör ve 
diğer müstahdemlerinin maaş ve ücretleri ve müntehab azanın hu­
zur hakları ve komisyonların diğer masrafları, kuruldukları vilâ-

Bulunmayan aza­
ya vekâlet 

Ticaret odası ve 
belediye azalarının 
seçilmeleri ve müd­

detleri 

Bina ve arazi iti­
raz komisyonları 
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leri ve komisyonların diğer masrafları, kuruldukları vilâyetin 
hususî idare bütçesinden ödenir. Bu komisyonların kadroları 
Maliye vekâletince tanzim olunur. 

KIRK YEDİNCİ MADDE —- 2996 numaralı Maliye vekâleti 
teşkilât kanununa bağlı kadro cedveliniıı vergi temyiz ve iti­
raz komisyonları başlıklı kısmı aşağıdaki şekilde değiştiril­
miştir: 
D. Aded Maaş Memuriyet unvanı 

2 
3 

5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

1 
2 

6 
6 
8 

12 
3 
3 
4 
5 

3 
2 
6 

10 
14 
5 
5 
8 
8 

125 
100 

80 
70 
60 

•50 
40 
35 
30 
25 

Temyiz komisyonu 
Temyiz komisyonu reisi (İhtisas mevkii) 
Temyiz komisyonu daire reisi (İhtisas mev­
kii) 
Temyiz komisyonu azası (İhtisas mevkii) 
Temyiz komisyonu raportörü 

» ;» 
» » 

Kalem şefi 
Birinci mümeyyiz 
İkinci » 
Memur 

Muvazzaf itiraz komisyonları 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
25 

İtiraz komisyonu reisi (İhtisas mevkii) 
İtiraz komisyonu reisi (İhtisas mevkii) 
İtiraz komisyonu raportörü 

» » 
» » 

Kalem şefi 
Birinci mümeyyiz 
İkinci » 
Katib 

KIRK SEKİZİNCİ MADDE — Bu kanunla hususî muhase­
be müdür ve memurlarına mevdu vazife ve salâhiyetler bina 
ve arazi vergilerine münhasırdır. 

Mülga hükümler KIRK DOKUZUNCU MADDE — Bu kanunun birinci mad­
desinde yazılı vergilere aid kanunlarla diğer kanunların bu ka­
nuna muhalif hükümleri kaldırılmıştır. 

BİRİNCİ MUVAKKAT MADDE — Kanunun meriyete gir­
diği tarihte bu kanuna göre komisyon kurulmamış olan yer­
lerde evvelki hükümlere göre teşekkül etmiş olan itiraz ve tem­
yiz komisyonlarının vazife ve salâhiyetleri yeni komisyon ku­
ruluncaya kadar devam eder. 

İKİNCİ MUVAKKAT MADDT — Bu kanunun meriyete 
girdiği tarihte beşinci maddede yazılı hükmü yerine getirmek 
mecburiyetinde olanlara mezkûr tarihten itibaren 1 aylık müd-
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yetin hususî idare bütçesinden ödenir. Bu komisyonların kadrola­
rı kuruldukları vilâyet hususî idarelerinin barem cedvellerine 
icra Vekilleri Heyetince ilâve olunur. 

K I R K YEDİNCİ MADDE — Sayılı kanuna bağlı 
( ) numaralı cedvelde Maliye vekâletine aid kadroların temyiz 
ve itiraz komisyonları başlıklı kısmı aşağıdaki şekilde değiştiril­
miştir : 

D. Aded Maaş Memuriyet unvanı 

Temyiz komisyonu 
2 1 125 Temyiz komisyonu reisi (İhtisas mevkii) 
3 2 100 Temyiz komisyonu daire reisi (ihtisas mev­

kii) 
4 3 90 Temviz komisvonu azası (ihtisas mevkii) 
5 6 80 Temyiz komisyonu azası (ihtisas mevkii) 
6 6 70 Temyiz komisyonu raportörü 
7 8 60 » »" .» 
8 12 50 » » » 
9 3 40 Kalem şefi 

10 3 35 Birinci mümeyyiz 
11 4 30 ikinci » 
12 5 25 Memur 

Muvazzaf itiraz komisyonları 
• 4 3 90 İtiraz komisyonu reisi (ihtisas mevkii) 
5 9 80 İtiraz komisyonu reisi (ihtisas mevkii) 
6 24 70 i t iraz komisyonu azası (ihtisas mevkii) 
7 14 60 i t i raz komisyonu raportörü 
8. 18 50 » » » 
9 7 40 Kalem şefi 

10 12 35 Birinci mümeyyiz 
11 18 30 ikinci » 
12 12 25 Kâtib 
K I R K S E K İ Z İ N C İ MADDE — Hükümetin teklifi aynen Hususî muhasebe,me­

murlarının salâhi­
yeti 

KIRK DOKUZUNCU MADDE — Hükümetin teklifi aynen Mülga hükümler 

MUVAKKAT B l R l N C l MADDE — Bu kanunun meriyete Muvakkat maddeler 
girdiği tarihte evvelki hükümlere göre teşekkül etmiş olan 
itiraz ve temyiz komisyonlarının vazife ve salâhiyetleri yeni 
komisyon kuruluncaya kadar devam eder. 

MUVAKKAT İ K İ N C İ MADDE — Halen mevcud temviz 
ve muvazzaf itiraz komisyonları reis ve azalarından bu ka­
nunda yazılı tahsil şartlarını haiz ve ehliyet ve ihtisası mu-
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de t verilmiştir. Bu gibiler hakkında beşinci maddenin son fık­
rası hükmü, bu müddetin bitmesinden sonra tatbik olunur. 

Meriyet tarihi ELLİNCİ MADDE — Bu kanun neşri tarihinden muteberdir. 
icraya memur olan- E L L l B lRÎNCl MADDE — Bu kanunun icrasına Adliye, 

lar Maliye, Dahiliye ve Ticaret vekilleri memurdur. 
9 - V I - 1 9 3 9 

Bş .V. 
Dr. B. Saydam 

Ha. V. 
S. Saraçoğlu 

Na. V. 
A. F. Cebesoy 
Qt. I. V. 

E. Karadeniz 

Ad. V. M. M. V. 
Fethi Okyar N. Tınaz 

Mal. V. 
F. Ağralı 

îk. V. 
II. Çakır 

Zr. V. Mu. Mü. 

Da.V. 

Mı. V. 
Yücel 

S. I. M. V. 
Dr. II. Alatas 

V. Ti. V. 
Muhlis Erkmen A. Çetinkaya C. Ercin 
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saddak bulunanlar yeni komisyonlara sayılı kanun mu­
cibince girebilecekleri derecelerle tayin olunabilirler. Bunlardan 
ücretle müstahdem bulunanların mezkûr kanunun muvakkat 
10 ncu maddesile kabul edilen mükteseb hakları mahfuzdur. 

MUVAKKAT ÜÇÜNCÜ MADDE — Bina vergisi istinaf 
komisyonlarında mevcud olub henüz karara bağlanmamış olan 
itiraz evrakı bu kanun mucibince teşkil olunacak bina ve arazi 
itiraz komisyonlarına devrolunur. 

MUVÂKKAT DÖRDÜNCÜ MADDE — Hükümetin mu­
vakkat ikinci maddesi aynen. 

ELLİNCİ MADDE — Hükümetin teklifi aynen. Meriyet tarihî 
E L L l B l R l N C l M A D D E — B u Iramın hükümlerini İcraya İcraya memur olan-

Icra Vekilleri Heyeti memurdur. 1ar 

»+<t 
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